

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نَعْمَدُكَ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِكَ وَنَعْمَدُكَ عَلٰی سَلْمِ الْوَلَدِ  
 POSTAL REGISTRATION NO P/GDP-23  
 شمارہ ۲۵  
 جلد ۴۴  
 ایڈیٹر: منیر احمد خاں  
 مدیر: محمد یونس  
 ڈپٹی منیجر: محمد فضل اللہ  
 محمد یونس خان  
 روزہ قادیان  
 قادیان

پہنت روزہ قادیان - ۱۳۵۱ھ

**اخبار احمدیہ**  
 لندن ۳۰ اگست ۱۹۹۵ء  
 حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ  
 اللہ تعالیٰ ہمزہ العزیز اللہ تعالیٰ کے  
 فضل و کرم سے پیغمبر و مہمانیت ہیں۔  
 احباب جماعت اپنے جان و دل سے  
 مبارک آتما کی محبت و سلامتی و رازی ہر  
 مقاصد عالیہ میں معجزانہ کامیابیوں اور  
 خصوصی حفاظت کے لئے در و دل سے  
 دُعا میں جاری رکھیں۔

THE WEEKLY **BADR** GADIAN 143516.

۳۱ اگست ۱۹۹۵ء ۳۱ ستمبر ۱۳۷۲ھ ۴ ربیع الثانی ۱۴۱۶ھ

# ہم آگے بڑھنے کیلئے سہارا کے لئے ہیں آگے بڑھنے کے چاہئے

۱۳۸ ملک میں احمدیت کا پروانگ چکا ہے اور پھل پھول رہا ہے۔ نئے ملک میں  
 جماعت کا نفوذ۔ ۱۲۵۹ نئی جماعتوں۔ ۶۲ ماساجد اور متعدد تہذیبی مراکز کا قیام

خدمتِ خلق اور تعلیمی و طبی خدمات کے علاوہ دعوت الی اللہ کے عالمی سہمہ کے شیریں ثمرات  
 دورانہ سال جماعت احمدیہ پر نازل ہونے والے بے انتہا فضائل الہی کا عایت ایمان افروز نذر کرنا

خلیفۃ المسیح الرابعیہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ برہم فرمایا جسے سالانہ برطانیہ بمقام اسلام آباد ٹنفر ۲۹ جولائی ۱۹۹۵ء

جلسہ سالانہ برطانیہ کے دوسرے روز ۲۹ جولائی کے تیسرے اجلاس کے کاروائی لندن وقت کے مطابق شام  
 چار بجے شروع ہوئے تلاوت قرآن مجید اور اس کے ترجمہ کے بعد مہتمم ناظم زبیری صاحب نے اپنا نعتیہ کلام غوس لکان  
 سے پڑھ کر سنایا اس کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم اردو کلام خود بخود گائی جانے لگا۔  
 اس کے بعد امیر المؤمنین  
 ایدہ اللہ تعالیٰ ہمزہ العزیز نے خطاب  
 فرمایا۔  
 تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت  
 کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ہمزہ العزیز  
 نے اپنے خطاب کے شروع میں ان  
 اشعار کی خصوصیت بیان کرتے ہوئے  
 فرمایا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام  
 نے جس بے قراری کے ساتھ اللہ  
 تعالیٰ سے دُعا میں مانگیں اور اس کے  
 حضور گریہ و زاری کی اس کی کچھ جھلک  
 ان اشعار میں آپ نے نشانی جو آپ  
 کے سامنے پیش کئے گئے ہیں مگر خاص  
 قابل ذکر بات ان اشعار میں یہ  
 ہے کہ باوجود اس کے کہ دن رات  
 دین کی محبت میں سلگ رہے تھے  
 اور سرایا اللہ اور اس کے رسول کی  
 محبت میں کھوئے گئے تھے مگر طلب  
 ہے کہ مثنیٰ نہیں اس لئے خدائے  
 یہ عرض کرتے ہیں کہ۔۔۔ خدا مجھے کچھ  
 اور لے مجھے اور دیوانہ بنا دے یہاں  
 تک کہ دین کے سوا اور کچھ باقی نہ ہے  
 حضور نے فرمایا یہ وہ دُعا میں ہیں  
 جو رحمت بن کر آج کل عالم میں جا رہی  
 احمدیہ پر برس رہی ہیں اور انہیں  
 کا فیض ہے جو آج ہم اس اجتماع  
 کی صورت میں دیکھ رہے ہیں  
 جو کل عالم میں یکساں ایک وحدت  
 کا نشان بن کر جماعت احمدیہ کا ایک  
 ایسا سالانہ جلسہ بن گیا ہے جس میں  
 شمال اور جنوب اور مشرق کے فرق  
 مٹ گئے ہیں وہ جو دُعا میں یہاں  
 سے اُٹھ رہی ہیں وہ جاپان سے  
 بھی اُٹھ رہی ہیں وہ امریکہ اور  
 فجی اور نیوزی لینڈ سے بھی اُٹھ  
 رہی ہیں۔ افریقہ کے مالک سے  
 بھی بلند ہو رہی ہیں۔ اور پاکستان  
 اور ہندوستان کی سرزمین سے  
 بھی۔

حضرت نے فرمایا یہ عظیم معجزہ حضرت مسیح  
مرغوب علیہ السلام کی عاجزانہ اور متضرعانہ  
دعاؤں ہی کا پھل ہے جسے ہم آج کھا  
رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ حضرت مسیح مرغوب  
علیہ السلام پر بے شمار سلام اور درود بھیجے  
ہمیشہ آپ کے درجات بلند کرتا رہے  
کیونکہ آج اسلام کو زندہ کرنے کے لئے  
جس پر خدا کی نظر انتخاب پڑی وہ خدا  
تعالیٰ کی قسم مرزا غلام احمد آف قادیان  
تھا۔

حضرت انور نے دوسرے روز کے اہل  
کے برصغیر کی طرف آتے ہوئے فرمایا کہ  
اللہ تعالیٰ کے بے شمار فضل نازل ہو  
رہے ہیں ایسا حسن ہے جو آسمان سے  
اُتر رہا ہے کہ سمجھ نہیں آتی کہ کسے بیان  
کریں اور کسے ترک کریں۔ حضور نے  
فرمایا کہ خدا کی قسم آج احمدیت کے سفر  
پر سورج غروب نہیں ہوتا اور مسلسل  
حسن سے محسن میں داخل ہوتے چلے  
جاتے ہیں اس وقت تک اللہ تعالیٰ  
کے فضل کے ساتھ ۱۴۸ ممالک میں  
احمدیت کا پروانگ چکا ہے اور پھول  
پھل رہا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ احمدیت  
کا یہ سفر جو رسال سے جاری ہے اب  
ایک ایسے دور میں داخل ہو گیا ہے جو  
اب تیزی سے آگے بڑھ رہا ہے۔  
گذشتہ گیارہ سال میں جو میرا دور  
ہجرت ہے ۵۷ نئے ممالک احمدیت  
میں داخل ہو چکے ہیں، دوران سال جو  
ممالک شامل ہوئے ہیں، ان میں کینیڈا  
ویتنام۔ لائوس۔ میکسیکو۔ جیکوا۔ گریٹیڈا  
اور EQUATORIAL GUINEA  
شامل ہیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے کرم رفیق  
چانن صاحب کا ذکر فرمایا جنہیں تھائی لینڈ  
میں اور قزاقی دوسرے ممالک میں دعوت  
الی اللہ کے کام کو آگے بڑھانے میں  
نایاب خدمت کی توفیق ملی ہے۔ حضور  
نے فرمایا کہ یہاں دعوت الی اللہ کے سلسلہ  
میں ایمان افروز واقعات ظاہر ہوئے  
ہیں ہر جگہ اللہ تعالیٰ آسمان سے تائید  
کے فرشتے اتار رہا ہے۔ روایاد کثرت  
کئے در بے در جاعت کے لئے دلوں کو تیار  
کر رہا ہے۔ ایسی بہت سی شاخوں میں  
سے ایک کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے  
فرمایا کہ ایک خاتون نے فرمایا میں دیکھا  
کہ ایک بہت بڑے بزرگ آدمی ہیں  
جو ہاتھ میں سوئی پکڑے ہوئے ہیں  
اور ایک تعمیر کا جانے والی مسجد کے  
تیلہ ترخ کی طرف سے آ رہے ہیں  
یہ بزرگ مسجد کا گیسٹ کھول کر اندر

جاتے ہیں تو ہم لوگ جو مسلمان ہیں  
ان کے پیچھے پیچھے اندر جاتے ہیں اور  
ہم سب ان کے پیچھے نماز پڑھتے ہیں  
اور کچھ لوگ جو بدھ مذہب سے  
تعلق رکھتے ہیں وہ اندر آنے کی کوشش  
کرتے ہیں لیکن اندر نہیں آ سکتے  
جب ان کو تھکاوید رکھا تو ہمیں کہ کیا  
ان میں وہ بزرگ موجود ہیں تو حضرت  
مسیح مرغوب علیہ السلام کی تصویر دیکھ  
کر اس نے بے اختیار کہا کہ یہی وہ  
بزرگ جنہوں نے روایا میں میری  
و اینجائی فرمائی تھی۔

حضور نے فرمایا کہ مختلف ملک  
مختلف ممالک کے سپرد کئے گئے  
تھے جس ملک نے بھی دیانتداری  
اور خلوص کے ساتھ میری آواز پر  
لیکھ کہتے ہوئے دئے گئے پروگرام  
پر عمل کرنے کی کوشش کی ہے  
اللہ تعالیٰ نے اسے فضلوں سے  
محروم نہیں رکھا امریکہ کے سپرد چیکا  
اور گریناڈا کئے گئے تھے دونوں ممالک  
میں اللہ کے فضل سے امریکہ شمالی  
و جنوبی کی کوششوں سے جاعت  
تأم ہو چکی ہے۔

حضور نے فرمایا کہ میکسیکو دنیا کا ملک  
یورپین ممالک کے سپرد کیا گیا تھا  
اس سلسلہ میں سب سے نمایاں کام  
کرنے کی توفیق جرمنی کی جاعت  
کو ملی۔ حضور نے فرمایا کہ یہ قوم پنجاب  
سے تعلق رکھتی ہے ان کی زبان میں  
پنجابی کے الفاظ کثرت سے ملتے  
ہیں۔ حضور نے فرمایا میں نے ان سے  
کہا کہ یہ تو وہی مشرقی پنجاب ہے  
جہاں حضرت مسیح مرغوب علیہ السلام  
پیدا ہوئے تھے معلوم ہوتا ہے  
خدا کی تقدیر ہے کہ دنیا کی حقیقی عالمی  
فتح خدا نے پنجاب کے اس امام  
کے ساتھ والستہ کی ہے جو حضرت  
محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم  
و سلم کی عہد نامی میں تمام دنیا کو زندہ  
بڑا بیج کرے گا اور آپ کو خدا نے  
یورپ میں ایک پیش قدمی کرنے  
والے دئے تھے کے طور پر بھیج رکھا  
ہے اس بات پر ان کے دلوں میں  
بڑا ولولہ پیدا ہوا۔ انہوں نے کہا  
ہاں ٹھیک ہے سکندر اعظم کی فتح  
کہا ہے ہم اسلام کے لئے دنیا  
اس طرح فتح کریں گے کہ سکندر  
اعظم کی فتح مانتے کی یاد دہانہ پڑ جائے  
گی۔ دُعا کریں کہ خدا تعالیٰ ان کے  
ان نیک ارادوں میں برکت دے

اور ان کی تائید فرمائے۔

حضور نے EQUATORIAL  
GUINEA کا ذکر کرتے ہوئے  
فرمایا کہ مغربی افریقہ کا یہ ملک گیبون  
اور کیمرون کے درمیان واقع ہے۔  
یہ نائیجیریا کی جاعت کے سپرد تھا  
اللہ تعالیٰ کہ اب وہاں بھی جاعت قائم  
ہو گئی ہے۔ علاوہ ازیں اس سال گئے  
مالاشن کے ذریعہ ELSALVADOR  
میں کولمبیا مشن کے ذریعہ وینزویلا میں  
اور امریکہ کے ذریعہ پیرو میں کوششوں  
کا آغاز ہوا ہے لیکن ابھی معین کامیاب  
نسیب نہیں ہوئی۔

### ملک وارتھی جماعتوں کی قیام

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ  
جہاں تک ملک وارتھی جماعتوں کے  
قیام کا تعلق ہے خدا تعالیٰ کے فضل  
کے ساتھ اس سال ۲۲۵۹ مقامات  
پر نئی جماعتیں قائم ہوئی ہیں اپریل  
۸۲ء سے لے کر اب تک پاکستان  
کے علاوہ جماعتوں کی تعداد میں اللہ کے  
فضل سے ۵۶۱۷ کا اضافہ ہوا ہے  
خدا تعالیٰ کے فضل سے اس میں  
سیرالیون سیر فرہست ہے پھر غانا  
پھر یورکینا فاسو پھر سینگیال اور  
پھر زامبر کا نمبر ہے۔ سال رواں میں  
بھی جاعت کے نفوذ اور نئی جاعتوں  
کے قیام کے لحاظ سے سیر فرہست  
سیرالیون ہے۔ غانا دوسرے نمبر پر  
پہرے یورکینا فاسو تیسرے نمبر پر  
جارت جو اب بڑے جوش کے  
ساتھ اُٹھ رہا ہے اور بڑی تیزی  
کے ساتھ تبلیغ میں آگے بڑھ رہا  
ہے اس کا چوتھا نمبر ہے اور  
سینگیال پانچویں نمبر پر آتا ہے۔

### نئے علاقوں میں نفوذ

دوران سال نئے علاقوں میں  
نفوذ کے لحاظ سے یورکینا فاسو سیر  
فرہست ہے اس نے ۲۶۰ نئے  
دیہات میں نفوذ کیا ہے۔ دوسرے  
نمبر پر بھارت ہے اسے ۲۱۶ مقامات  
پر جہاں پہلے احمدیت نہیں تھی  
وہاں احمدیت نافذ کرنے کی توفیق  
ملی ہے اور تیسرے نمبر پر زامبریا  
کو سٹ ہے۔  
حضور نے فرمایا یہ معمولی انداز  
و شمار نہیں ہیں۔ احمدیت کو ملنے  
کی کتنی بڑی بڑی کوششیں کی گئیں  
بڑی بڑی تعلیموں کے ساتھ بڑی

بڑی طاقتیں اُٹھی تھیں کہ ہم آئندہ چند  
سالوں میں احمدیت کو منار کر رکھ دیں گے  
احمدیت کی خاک اُڑا دیں گے۔ ان  
لوگوں کی خاک اُڑ گئی وہ صفحہ ہستی  
سے مٹائے گئے اور احمدیت ہے  
کہ دن بدن کل عالم میں پھیلی چلی جا رہی  
ہے۔

### مساجد کی تعداد میں اضافہ

حضور نے فرمایا کہ پاکستان میں احمدیہ  
مساجد کو گرایا گیا ان پر تالے لگائے گئے  
ان سب کو ملا کر ۲۵-۳۰ سے تعداد  
نہیں بڑھتی مگر صرف اس ایک سال  
میں اللہ تعالیٰ نے جاعت احمدیہ کو  
۷۶۳ نئی مساجد عطا کی ہیں اور ۶۹۱  
وہ مساجد ہیں جو مبالغین کے ساتھ  
ہی ملی ہیں۔ اس کے علاوہ ۱۱۹ مساجد  
اس وقت زیر تعمیر ہیں۔

حضور نے فرمایا کہ یوگنڈا میں ایک  
گاؤں میں جاعت کا قیام عمل میں آیا  
تو وہ وہاں کے احمدیوں نے ایک  
چھوٹی سی مسجد بنائی جس کے مقابل  
پر غیر احمدیوں نے بھی ایک وسیع پختہ  
مسجد بنائی وہ مسجد جب انہوں نے  
تعمیر کر دی تو وہ سارے کا سارا علاوہ  
احمدی ہو گیا اور وہ مسجد بھی احمدیت  
کو مل گئی۔ ہندوستان میں بھی افریقہ  
کی طرز پر وسیع کامیابیاں نصیب  
ہو رہی ہیں صوبہ آندھرا پر دیش کے  
امیر صاحب اطلاع دیتے ہیں کہ علامہ  
وارنگل میں ایک گاؤں پورے کا پورے  
اجتماعی طور پر بیعت کر کے جاعت  
احمدیہ میں داخل ہو گیا ہے اور اس  
کے ساتھ ایک بنی بنائی مسجد بھی  
جاعت کو مل گئی ہے۔

### افریقہ میں نئے تبلیغی مراکز

حضور نے فرمایا کہ افریقہ میں جہاں  
تک نئے تبلیغی مراکز کا تعلق ہے  
ان میں خدا تعالیٰ کے فضل سے ۲۵  
نئے تبلیغی مراکز کا اضافہ ہوا ہے  
۸۴ ملک افریقہ ممالک کے تبلیغی  
مراکز کی تعداد ۱۰۳ تھی اب اللہ کے  
فضل سے یہ تعداد ۲۳۱ ہو گئی ہے

### یورپ میں تبلیغی مراکز کا اضافہ

حضور نے فرمایا یورپ میں تبلیغی مراکز  
میں بھی مسلسل اضافہ ہو رہا ہے اور  
اس پہلو سے جرمنی یورپ کے  
تمام دیگر ممالک کو چمکے چھوڑ گیا ہے  
(باقی صفحہ پر دیکھئے)

# تمام نظام کائنات صفات باری تعالیٰ سے چھوٹا ہے۔

اور اس سے:

کوئی بھی قانون قدرت ایسا نہیں پیش کیا جاسکتا جس کا کسی اسم الہی یا صفت الہی سے تعلق نہ ہو۔

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بتاريخ ۲ جون ۱۹۹۵ء مطابق ۲۱ اگست ۱۹۹۵ء بمقام بیت النور فی لندن

خطبہ کا یہ متن ادارہ کبارہ الفضل انٹرنیشنل لندن کے شکر کے ساتھ شائع کر رہا ہے۔

تشہد تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی:

هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ جَاءَ الْمَلَكُ الْقُدُّوسُ  
السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ الْمُقَيَّمُ الْعَزِيزُ الْجَبَّارُ  
الْمُتَكَبِّرُ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۲۲۵  
(الحشر: ۲۲)

آج اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت احمدیہ بلینڈ کا سو پہواں جلسہ سالانہ منعقد ہو رہا ہے اور کل انشاء اللہ جماعت یو کے کی مجلس شوریٰ اور وہ بھی سو پہواں مجلس شوریٰ ہے منعقد ہوگی امیر صاحب کی طرف سے تاکیدتی پیغام ملا ہے کہ وہ چونکہ میری وہاں شوریٰ میں عدم موجودگی کو محسوس کریں گے اس لئے ان کے لئے کچھ دلداری کا انتظام ہونا چاہیے۔ پس آج کے خطبے میں جہاں جماعت احمدیہ بلینڈ کو مخاطب ہوں وہاں مجلس شوریٰ یو کے کو بھی مخاطب ہوں اور آج ہی انشاء اللہ یا کل صبح یہاں سے یہ ویڈیو کیسٹ وہاں پہنچا دی جائے گی تو انشاء اللہ وہ میرے اس پیغام کو ویڈیو میں دیکھ بھی سکیں گے اور سن بھی سکیں گے۔

اس مضمون کو جو آج میں چھیڑنے لگا ہوں صفات باری تعالیٰ سے ہی تعلق ہے اور حقیقت یہ ہے کہ ہر مضمون کا صفات باری تعالیٰ سے تعلق ہے۔ تمام نظام کائنات صفات باری سے چھوٹا ہے اور کوئی بھی قانون قدرت ایسا نہیں پیش کیا جاسکتا جس کا کسی اسم الہی سے یا صفت الہی سے تعلق نہ ہو تو نظام جماعت بھی صفات باری تعالیٰ ہی کا انعکاس ہے اور وہ اسی وقت تک زندہ ہے اور اسی وقت تک صفات باری تعالیٰ سے ایک رسمی نہیں بلکہ حقیقی تعلق قائم رکھتا ہے اس ضمن میں میں گزشتہ خطبے میں جو ”سلام“ کی بات کر رہا تھا اسی سے متعلق میں چند مزید باتیں کہوں گا۔

”سلام“ سے مراد ہے مکمل امن کسی قسم کا خوف نہیں، تمکین قلب بطانیت قلب، ہر وہ چیز جو ہر خوف سے آزاد کرے اور آزاد کر اپنی ذات میں بھی اندرونی آندیشوں اور بیجانوں سے آزاد کر دے اس کا اصل کامل نام ”سلام“ ہے اور سلام کا لفظ سوائے اللہ تعالیٰ کے کسی اور ذات پر اطلاق نہیں پاسکتا کیوں کہ ایک ہی خدا ہے جو ہر خوف سے پاک ہے اور ہر ضرورت سے پاک ہے اس لئے اس کو کوئی خطرہ نہیں کہ کبھی مجھے کوئی چیز چھوڑ کے چلی جائے اور مجھ میں کمزوری واقع ہو جائے اسی طرح وہ صفات کے لحاظ سے بھی کلیتہً امن میں ہے کیونکہ اس کی صفات میں کبھی کوئی ایسی تبدیلی پیدا نہیں ہو سکتی جو ایک پرانے خدا کو ایک نئے خدا

سے جدا کرنے والی ہو اور یہ کہا جاسکتے کہ پہلے تو یہ صفت اس میں بڑی قوت کے ساتھ پائی جاتی تھی اب اس میں کمی واقع ہو گئی ہے اور یہ وہ چیز ہے جو میں نے پہلے بھی بیان کی تھی اللہ کو زمانے سے پاک قرار دیتی ہے اور زمانے سے بالا قرار دیتی ہے۔

ہر دوسرا شخص چاہے بڑی سے بڑی قوت کا مالک ہو اس کی قوت میں انحطاط ہے وہ ایک وقت تک عروج کر رہا ہوتا ہے اور اس عروج کے بعد پھر انحطاط پذیر ہو جاتا ہے۔ جب وہ عروج کر رہا ہوتا ہے تو اس کا ماضی نامکمل رہتا ہے اور ہمیشہ انسان واپس دیکھ کر یہ کہہ سکتا ہے کہ میں تو اتنا کمزور تھا، اتنا کمزور تھا آنا کمزور تھا اور رفتہ رفتہ مجھ میں یہ طاقتیں آئیں تو میں مکمل ہوا۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ اس کی تکمیل محض ایک نسبتی چیز ہے، کبھی بھی مکمل نہیں ہو سکتا جو رفتہ رفتہ ترقی کر کے آگے بڑھتا ہے وہ ایک ایسی منزل کی طرف رواں ہے جس کا اُسے کوئی علم نہیں کہ کمال کہاں ہے اور کس مقام پر جا کر کمال حاصل ہو گا اور کمال سے پہلے اس کا سوال شروع ہو جاتا ہے۔ پس ہر چیز یا بلند ہوتے ہوئے دکھائی دیتی ہے یا زوال پذیر دکھائی دیتی ہے۔ روز کا سورج بھی ہمیں یہی پیغام دیتا ہے۔ پس نہ سورج کے لئے امن ہے نہ انسانی طاقتوں کے لئے امن ہے جو رفتہ رفتہ ترقی بھی کرتی ہیں اور پھر تنزل بھی اختیار کرتی ہیں مگر ایک خدا کی ذات ہے جو زمانے کے ان تاثرات سے بالا ہے اور اسے زمانے کی تبدیلیاں چھو نہیں سکتیں۔

اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ”سلام“ کی تفسیر میں یہ لکھا ہے کہ سلام وہی ذات ہے جو ہر خطرے سے پاک ہے۔ اندرونی خطرہ ہو یا بیرونی خطرہ اندرونی خطرے کی بات میں نے کھول دی ہے بیرونی خطرے کے لحاظ سے جب وہ قادر اور توانا ہو وہ سلام نہیں ہو سکتا جب تک اُسے قدرت نہ ہو کہ اگر کوئی چیز اس سے روگردانی کرتی ہے تو وہ اس سے بہتر پیدا کر سکتا ہے اور اگر نہ بھی پیدا کرے تو اپنی ذات میں وہ اس کا محتاج نہیں ہے جب تک یہ نہ ہو اس وقت تک وہ ذات سلام نہیں کہلا سکتی۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو سلام کی تعریف فرمائی اس میں حقیقت میں بہت سی دوسری صفات جلوہ گر دکھائی دیتی ہیں۔ ایک لفظ ”سلام“ میں بکثرت خدا تعالیٰ کی دوسری صفات سے تعلق رکھتے ہوئے ایسے جلوے دکھائی ہیں اور اسلام کو سمجھنا ہو تو ”سلام“ کو اس پہلو سے سمجھنا ضروری ہے۔

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام

ہوتا ہے جس سے اگر کوئی اپنا تعلق توڑے یا اپنی مرد اس کو بند کرے تو اس کی ذات میں ایک ذرہ بھی فرق نہیں پڑتا اس وقت تعلق توڑنے والا ننگا ہو جاتا ہے اور اس وقت کچھ آتی ہے کہ دراصل اس کا سہارا اس کو نہیں تھا بلکہ تعلق قائم رکھنے والا اس دوسرے کے میں مبتلا تھا کہ میری وجہ سے سلام کو کوئی طاقت ملی ہے۔ پس وہ ذات غنی کہلاتی ہے پھر جو سلام ہو وہ غنی بھی ہوگی۔ جس کو کسی ذات سے کسی تعلق میں کوئی خلل نہیں وہ از خود غنی بھی بن جاتی ہے۔

پس یہ معنی ہیں جو ہم کہتے ہیں کہ خدا کی صفات ایک دوسرے سے پھرت رہتی ہیں ایک پہلو سے ایک صفت دوسری صفت کو پیدا کر رہی ہے۔ دوسری صفت دوسرے پہلو سے پہلی صفت کو پیدا کر رہی ہے ایک دائمی لازم و ملزوم کا تعلق ہے جو زاویہ بدلنے سے بہت ہی دشمن رنگوں میں دکھائی دینے لگتا ہے نئے خوبصورت رنگ اس سے پھرتے ہیں۔ پس غنی وہ ذات ہے کہ جس کو امتیاز کوئی نہیں اور سلام کے یہ معنی یہاں ہوں گے کہ خدا کی ذات کو اگر تم اس سے تعلق جوڑو گے تو کوئی فائدہ اس حد تک تو نہیں ہوگا کہ تم اسے چوک سکتے ہو اور جب تم تعلق کا ٹو گے تو اس سے کچھ لے نہیں سکتے اس کی طاقت سے کچھ نکالی نہیں سکتے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مضمون کو یوں بیان فرمایا کہ خدا تعالیٰ غنی اور مستغنی ان معنوں میں ہے کہ اگر ایک انسان اس سے ساری کائنات جو کچھ بھی ہے وہ مانگنے لگے جہاں تک اس کا ذہن جا سکتا ہے وہ مانگ لے اور وہ اس کو دے دے تو اس کی خدائی میں اتنا بھی فرق نہیں پڑے گا جتنا ایک سولی کو سمندر میں ڈبو کر نکالا جائے اور اس کے ناکے سے کنارہ جو باریک جڑ ہے اس کی اس سے جتنا پانی چھڑتا ہے وہ سمندروں میں جتنی کمی کر سکتا ہے اتنی کمی بھی خدائی میں نہیں ہو سکتی اور اگر کوئی تعلق توڑتا ہے تو اتنا بھی نقصان اس کو نہیں پہنچا سکتا۔

**نظام جماعت بھی صفات باری تعالیٰ ہی کا ایک انعکاس ہے اور وہ اسی وقت تک زندہ ہے اور اسی وقت تک روحانی ہے جب تک صفات باری تعالیٰ سے ایک رسمی نہیں بلکہ حقیقی تعلق رکھتا ہے۔**

پس سلام اور غنی دونوں ایک دوسرے کے ساتھ لازم و ملزوم کا تعلق رکھتے ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ جب قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ سلامتی کے ساتھ تعلق جوڑو سلام میں داخل ہو جاؤ تو اس کی ایک تعریف فرماتا ہے اور وہ یہ ہے۔ **ان اللہ اشتری من المؤمنین انفسہم و آموالہم بآت لیسوا الجنة والقرۃ** اللہ نے مومنوں سے ان کی جانیں بھی خرید لی ہیں اور ان کے اموال بھی خرید لئے ہیں ان کے نہیں رہے اور جنت جو سلام ہے وہ اس کے بدلے ان کو عطا ہوگی۔ جنت کو سلام کہنا اس لئے درست ہے بلکہ حقیقت ہے کہ قرآن کریم نے جنت کی تعریف ہی یہ فرمائی ہے کہ وہاں سلام سلام کے سوا کچھ نہ ہوگا۔ **سلاماً سلاماً** ہر طرف سلامتی ہی سلامتی ہے۔ پس خدا کے وہ بندے جو ذات پائے رکھتے ہیں ان کی بھی فرشتے پیغام دیتے ہیں کہ تم سلامتی میں آ رہے ہو۔

پس سلام کا لفظ اطلاق پاتا ہے انسان پر جب وہ اس طرح اپنے آپ کو شہر دکرے کہ نہ اس کی جان اپنی رہے نہ اس کے مال اپنے رہے اور اگر ہم طیل سلام کو جو مکمل سلامتی نصیب ہوتی ہے وہ اس بات کا قطعی ثبوت تھا کہ آپ نے اپنی جان بھی پیش کر

کے متعلق فرماتا ہے کہ اللہ نے اُسے فرمایا۔ **اشیاء قاتع اشکمت لیرب العالمین** (البقرہ: ۱۳۲) لے ابراہیم سلام ہو جا سلامتی میں آجا "اشیاء" اپنے آپ کو میرے رب کے سپرد کرنے۔ یہ دونوں معنی ایک لفظ "اشیاء" میں شامل ہیں۔ "اشیاء" کا مطلب ہے سلامتی میں آجا اور دوسرا مطلب ہے اپنے آپ کو میرے سپرد کرنے عموماً جو لغات ہیں وہ یہ دونوں معنی الگ الگ بیان کرتی ہیں "سلام" کا ایک مطلب ہے امن اور ایک مطلب ہے سپردگی حالانکہ ایک ہی معنی ہے اس میں دو معنی موجود ہی نہیں ایک معنی کے دو پہلو ہیں کوئی ذات امن میں آئی نہیں سکتی جب تک اپنے آپ کو اللہ کے سپرد نہ کرے اور وہ ذات جو سلام ہے اس کی حفاظت کے بغیر کوئی پہلو انسان کا ایسا ہے جہاں سے وہ خود وہ ہے گا۔ صرف سلام ذات ہے جو ہر پہلو سے خوف کے خلاف ایک ایسا قلم ہے جس کے اندر خوف داخل ہو ہی نہیں سکتا ایسا ایک مضبوط سہارا ہے جس کے اندر خوف کو داخل ہونے کی اجازت نہیں ہے۔

پس جب تک سلام کے ساتھ ایسا تعلق نہ ہو کہ انسان اسی کے سپرد اپنے آپ کو کرے اس وقت تک ہر قسم کے خوف نہیں ہیں اور جتنا زیادہ کوئی سلام کے اندر یعنی اپنے سر کو جھکا دے ہوئے داخل ہوتا ہے۔ سلام سے مراد خدا سے اور جب میں کتابوں سلام کے اندر داخل ہوتا ہے تو یہ کھینچا جائے کہ یہ قرآنی محاورہ ہے۔ **انکسر یونیا جہاداً فینا** جو ہر بار یہ لفظ دہرایا کرتے ہیں تو مراد یہ نہیں ہے کہ اللہ کی کوئی ایسی جگہ ہے جس میں انسان داخل ہورہا ہے۔ مراد یہ ہے کہ صفات باری تعالیٰ میں ڈوب رہا ہے اور صفات باری تعالیٰ میں اپنے آپ کو غرق کرتے چلے جانا اور دنیا سے بظاہر غائب اور صفات میں گرا اندر دنیا سے اختیار کرنا یہی دراصل جہاد و فینا" کا معنی ہے کہ جو لوگ ہاتھ کے اندر جہاد جہاد کرتے ہیں ہم خود ان کو پکڑ کر ان کی ہدایت کے سامان کی جگہ لے آئے۔

تو سلام کے پہلو سے یاد رکھنا چاہیے کہ سلام میں بھی جب تک خدا یعنی سلام کی ذات میں امن اپنے آپ کو غائب نہیں کرتا اس وقت تک میں پہلو سے اس نے اپنے آپ کو الگ نہ کیا ہوتا ہے وہ پہلو اس کا خطرے میں ہے اب اللہ تعالیٰ کی عجیب شان ہے۔ میں نے بتایا تھا کہ حضرت یوسف علیہ السلام کے حوائی میں چونکہ انہوں نے اپنی خدا کے تعلق سے اپنے آپ کو امانت دار بنایا تو اللہ تعالیٰ نے اس طرح ان کے سپرد فرمائے کہ ان کے سپرد وہ بھائی کر دے جو ان کو بددیانت سمجھتے تھے اور ہر ایک دنیا والے کی گردن ان کے پاس جھکا دی جا سکتی تھی۔ انہوں نے ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ تعلق میں بھی دکھائی دیتا ہے اللہ تعالیٰ نے فرمایا **اشیاء ابراہیم لے کہا اشکمت لیرب العالمین** میں تو پہلے ہی فرما کر جا رہا ہوں۔ جب آگ میں جھونکنے کا وقت آیا تو اس وقت خدا تعالیٰ نے جو آگ سے حفاظت ہو کر فرمایا ہے یہ حضرت ابراہیم کے سلام میں داخل ہونے کی بہت عظیم گواہی ہے یا ناکہ کوئی سورہہ یا آیت صلی ابراہیم علیہ السلام والانیادہ کا ہے آگ ابراہیم پر نہ پڑی ہو اور سلام میں جا کر نہ ہو میرا بندہ ہے سلام کا بندہ ہے اور سلام کے بندے کو کوئی شہر نہیں۔ پس وہ لفظ سلام بتاتا ہے کہ حضرت ابراہیم کے حق میں ان کے سلام کتنے ہیں اللہ تعالیٰ نے ایک عظیم دائمی گواہی لے دی کہ واقعی وہ بندہ اس دعوے میں سچا تھا **اشکمت لیرب العالمین**

سلام کے تعلق میں جہاں تک نظام جماعت کا تعلق ہے ہم سلام ہی کو نظام جماعت میں کاربند رکھتے ہیں اور اس سے سلام کا ایک گہرا تعلق غنی سے پیدا ہوتا ہے کہ صفات باری تعالیٰ سے ایک صفت یا اسما میں سے ایک اسم غنی ہے غنی وہ شخص ہوتا ہے یا وہ جو

ہے کہ "سلام" کے دائرے میں جب آپ داخل ہو جاتے ہیں اپنے آپ کو خدا کے سپرد کر دیتے ہیں تو پھر آپ کی ہر چیز کا نگہدار وہی بن جاتا ہے ہر خطرے سے آپ کو بچاتا ہے آپ کے اندرونی نقص پر بھی نظر رکھتا ہے کیونکہ آپ نے اندرونی طور پر بھی اپنے نفس کو ترک کر کے اس کے حضور تسلیم ہونے کو دیا تو ایسا شخص جو سلام کے تعاقب میں آجائے سلام کی چادر اندر لے لے اس کو پھر کوئی خطرہ نہیں ہے اس کے تمام کام پھر اللہ خود سنبھال دیتا ہے جیسا کہ ابراہیم علیہ السلام کی مثال میں ہے وہی تو سلام کی تعریف اللہ نے یہ فرمائی۔

اِنَّ اللّٰهَ اشْتَرٰى مِنْ الْمُؤْمِنِيْنَ اَنْفُسَهُمْ  
وَاَمْوَالَهُمْ بِاَنْ يَّكُوْنُوْا فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ

کہ مومنوں سے خدا نے ان کی جانوں کا بھی سودا کر لیا ہے ان کے اموال کا بھی سودا کر لیا ہے اور چونکہ وہ سلام ہے اس لئے غنی ہے۔ نظام جماعت کو کوئی شخص اپنی مدد کا تمہ کیسے کرے یا اپنی دولت والیس لے کر یا مالی مدد سے لے لے تمہ اسکا کر ایک ادنیٰ ذرہ سہر بھی نقصان نہیں پہنچا سکتا بلکہ اپنا نقصان کرے گا۔

پس مجلس شوریٰ جو پورے کے میں منعقد ہو رہی ہے میں ان کو پوری طرح حوصلہ دلاتا ہوں کہ اپنے طور پر وہی کریں جو خدا کرتا ہے یعنی سلام کے کہ جو طور اور انداز میں وہ اختیار کریں ناقص بیچ کو بے حد اس خوف سے کہ ہمارے اندر کسی نہ آئے اور نہ لائیں اور جو اچھا ہے آپ کی نظر میں چاہئے کمزور بھی ہو اگر تقویٰ رکھتا ہے اور خدا کی سلامتی کی تعریف میں داخل ہے اس کے اوپر اعتماد کریں تمام برکتیں اللہ عہد داروں سے ہیں جنہوں نے اپنے آپ کو سپرد کیا ہوا ہے کیونکہ ان کے گروہ خدا کی سلامتی کا دائرہ ہے جو ان کی حفاظت کر رہا ہے ان کے گروہ خدا کی سلامتی کی ایک ذمہ داری ہے جو ان کو ہر خطرے سے بچائے ہوئے ہے پس ایسے لوگ جو نظام جماعت میں کام کرتے ہیں تو ان کے کاموں میں ہی وہی سلامتی کی برکتیں ملتی ہیں وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ یہ تو دنیا داری ہے جو آپ لوگ چند دنوں پر زور دیتے ہیں چندہ نہ دیا جائے یا کمزوری دکھائی جائے تو کہتے ہیں تم دوٹ نہیں دے سکتے یہ بھی دراصل ان کا کبر ہے اور وہ یہ نہیں سمجھتے کہ جب وہ چندہ دیتے ہیں تو اللہ کو اس کی کوئی حرص نہیں ہے۔ دو اصول پر مشن نظر رکھنے چاہیں اللہ اگر چاہتا تو اپنے نظام کو کبھی بند کر کے امتیاز سے اس طرح بھی کیفیت پاک کر سکتا تھا کہ کسی سے چندہ مانگنے کی ضرورت ہی پیش نہ آتی تو جہاں سے چاہتا جس طرح چاہتا اپنے نظام کی ضرورتیں پوری فرما سکتا تھا۔ پھر چندے کا نظام کیوں ہے اس لئے کہ سپردگی کا امتحان ہے اور بغیر اس امتحان میں کامیاب ہوئے کوئی شخص سلامتی میں داخل نہیں ہو سکتا۔ سپردگی میں جان بھی ہے اور مال بھی پس جب خدا کہتا ہے تم سے میں نے سپردگی کا سودا کیا ہے تو کیسے ممکن ہے کہ ہر شخص از خود ہی اس میں پاس ہوتا چلا آتا اس کا کوئی امتحان نہ ہو پس خدا مال لیتا ہے اس امتحان کی وجہ سے کہ واقعہ تم نے سپرد کیا ہے یا نہیں کیا اگر سپرد کر بیٹھے ہو تو پھر اگلا قدم یہ ضمانت کا ہے کہ چونکہ تم سلامتی کے امتحان میں پورا اترے اور اپنے آپ کو مالی لحاظ سے بھی خدا کے سپرد کر دیا اس لئے اب سے تمہارے مال کی حفاظت کا ذمہ دار خدا ہے تمہاری ساری ضرورتیں وہ پوری کرے گا تمہاری ہر نقصان سے وہ بچائے گا اور وہ لوگ جو اپنا تجربہ رکھتے ہیں اور دوسروں کا بھی تجربہ رکھتے ہیں جو جماعت احمدیہ کی تاریخ سے واقف ہیں وہ قطعی طور پر خدا کے پاک ناموں کی تمہیں کھا کر یہ گواہی دے سکتے ہیں کہ اس وعدے میں خدا ہمیشہ سچا نکلتا ہے کبھی میں اپنی راہ میں خلوص کے ساتھ قربانی کرنے والوں کو ذلیل و روموا نہیں کرتا بلکہ حضرت سچ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تو کھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ایسے لوگ جو ولی بن جاتے ہیں یہ ولی بھی ایسے لوگوں کی تعریف ہے جو اپنے آپ کو سپرد کر دیتے ہیں تو انبیاء سے نیچے نیچے وہ ولی کہلاتے ہیں۔ فرمایا اللہ تعالیٰ ولی کی اولاد کو سات پشتوں تک سب کو نہیں رکھتا اور سات پشتوں تک ان کو دوسروں

دی اور اپنے اموال بھی پیش کر دئے اپنا کچھ بھی نہ رہا ایسی صورت میں جب سلام خدا اس کا بڑا سبب رہتا ہے تو سب کچھ اس کا ہو جاتا ہے کوئی چیز بھی اس کے دائرہ قدرت سے باہر نہیں رہتی اس کی ہر خواہش خدا پوری فرماتا ہے اور ایسے طریق پر فرماتا ہے کہ انسان کا تصور بھی ان باتوں تک نہیں پہنچ سکتا۔ نہ دنیا میں اس کا پھر رکھتا ہے نہ دین میں اس کا کچھ رکھتا ہے۔ نہ روحانی طاقتوں کے لحاظ سے نہ قلبی طاقتوں کے لحاظ سے جو کچھ بھی انسان خارج کرنا چاہتا ہے اللہ اسے اور بڑھ کر عطا کرتا چلا جاتا ہے پس سلام ان مومنوں میں بھی ہے کہ اس کو جو دو گئے وہ ضائع نہیں ہو سکتا۔ ہر دوسری چیز ضائع ہو سکتی ہے مگر جو خدا کے سپرد کیا جائے وہ کم کبھی نہیں ہو سکتا اس سلام کا تعلق رحمانیت اور رحیمیت سے بھی ہے اور یہ مضمون چونکہ پھر زیادہ وسیع ہو جائے گا اس لئے میں مختصر اسی حوالے سے رحیمیت سے اس کا تعلق بتاتا ہوں کہ زمیندار جو بیچ سکتا ہے جو کوئی دانہ مٹی میں ملا دیتا ہے رحیم خدا اس میں سے کچھ بھی رکھتا نہیں بلکہ جو رکھتا ہے اس سے بہت زیادہ عطا کر دیتا ہے۔ جو رکھتا ہے وہ دراصل نقص والے دانے کو ترکہ لیتا ہے اسے واپس نہیں کرتا کیونکہ نقص والے دانے اگر بیجوں میں تو نقص والے بیج پیدا کر سکتے ان میں سے صحت مند کو اختیار فرماتا ہے اور صحت مند کو پھر اتنا بڑھا دیتا ہے کہ اس کے مقابل پر جو دانے رکھے گئے ان کی کوئی حیثیت ہی نہیں رہتی۔ یہی نظام ہے جو پیدائش اور تولد کے ساتھ تعلق رکھتا ہے ارب ہا ارب جراثیم ابلا ہر ضائع ہو رہے ہیں اور ان کے بدلے میں انسان کو جو ازدواجی تعلقات میں منسلک ہو کچھ بھی نہیں ملتا لیکن فکروں کو یہ علم نہیں کہ خدا کا یہ نظام وہاں بھی کار فرما ہے کہ ہمیشہ اس کو واپس کرتا ہے اولاد کی صورت میں جو سب سے اعلیٰ ہو۔ یعنی اس ماٹے کے اندر جتنے بھی جراثیم ہیں ان کی دوڑ کر دانا ہے ان کا مقابلہ کر دانا ہے ان میں سے جو کمزور ہیں جو ناقص ہیں وہ وہاں اس مقام تک پہنچ ہی نہیں سکتے جہاں جا کر پھر نیچے کی شکل اختیار کر لیتی ہے اور جو پہنچ جاتے ہیں غلطی سے یا کسی آدمی میں کمزور ہی کمزور ہوں سب جراثیم تو پھر وہ بنتے نہیں پھینکے گئے تو بیمار بننے کو پیدا کریں گے لیکن اس میں بھی ایک خاص اللہ کا فضل ہے جو بیمار بننے کی صورت میں بھی ہمیں دکھائی دے رہا ہے۔ بیمار پچھ پیدا کرنے کا نقص خدا کا نہیں تاہوں قدرت کا نہیں۔ وہ جو کچھ بھی گیا تھا اس میں سے سب سے اچھا وہ بھی بیمار ہی تھا تو اسے لاٹھا کر ہیں سبق دیا گیا ہے کہ تمہیں اندر سے زیادہ سے زیادہ جو صلاحیت تھی وہ یہ تھی اور اس صلاحیت کو کم سے کم اس شخص میں دے دیتا کہ وہ باہر نکل کر ایک آزاد زندگی اختیار کر سکے یہ بھی اللہ کا فضل اور رحم ہے ورنہ تمہاری صلاحیت سے یہ بات بڑھ کر تھی۔

پس جو یہ نظام ہے کہ خدا رکھتا نہیں واپس کرتا ہے۔ یہ تمام کائنات پر حاوی ہے اس میں کوئی انتہا نہیں ہے۔ جو رکھتا ہے اس سے بہتر واپس کرنا ہے اور جو رکھتا ہے اس کے رکھنے میں فضل ہے۔ پس کہتے بھی بیچ ہیں یا بھل نشوونما پاتے ہیں یا کائنات میں جتنی بھی زندگی کی تصنیفیں ہیں یہ امتحانات میں آزمائی جاتی ہیں ان میں سے ہمیشہ جو سب سے بہتر ہو وہ نشوونما پا کر آئندہ زمانے میں اس جنس کی نمائندگی کا حق حاصل کرتی چلی جاتی ہے۔ یہ ایک نظام ہے کوئی اتفاقی حادثہ نہیں پس ڈارون نے جب یہ کہا کہ SURVIVAL OF THE FITTEST تو اس کو کچھ بھی پتہ نہیں تھا کہ FITTEST ہونا کیا ہے اس نے SURVIVAL OF THE FITTEST کو اتفاقی حادثات یا موسمی حادثات کا نتیجہ قرار دیا۔ یہ بالکل غلط ہے یہ FITTEST کا نظام اتنا گہرا ہے اور اتنا باریک در باریک ہے کہ اگر آپ سارے اس نظام پر غور کریں تو اتفاقی حادثہ کے نتیجے میں FITTEST کے پیچھے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اتفاقی حادثات کے نتیجے میں اکثر گند سے اور بیمار اور ناقص وجود اوپر آئیں گے اور شاذ کے طور پر کوئی اچھا وجود اوپر بھرے گا مگر یہ بحث پھر طویل ہے اس کو میں چھوڑتا ہوں اتنا اشارہ کافی

کے سامنے ذیل اور رسوائی نہیں ہونے دیتا لیکن اس ضمن میں بعض امتیاز بھی دکھائی دیتے ہیں۔ وہ کیوں ہیں۔ اس بحث کو میں یہاں نہیں چھیڑتا۔ اپنا خیال اپنے ایک پڑنے خطبے میں میں نے تفصیل سے اس ضمن پر لکھی ڈالی تھی۔

ہیں۔ اللہ بہتر جانتا ہے کہ نظام جماعت کو خطرے کہاں کہاں سے ہیں۔ اس کی خاطر اس کے بنائے ہوئے قوانین پر عمل کرتے ہوئے اگر آپ نظام کی حرمت اور اس کے وقار کی حفاظت پر مستعد رہتے ہیں تو اللہ تعالیٰ خود آپ کی حفاظت فرمائے گا اور نظام جماعت کو خطرے سے بچائے گا اور ہمیشہ یہی ہوتا ہے۔

پس آج تک کبھی میں نے نظام جماعت کو کسی کا محتاج نہ سمجھا نہ کسی کو اجازت دی کہ وہ اس طرح ٹھکر محتاج ہونے لے اور ایسا ذرا سمجھی پرواہ نہیں کی کہ نظام جماعت میں عمل داری میں کرنی شخص خفا کی ہو کر یا اظہار ہو کر منہ پھڑکاتا ہے۔ دور سے لہر تھک کہنیتی ہے یا اپنی اولاد کو برباد کرتا ہے۔ کرنا ہے تو وہ ذمہ دار ہے لیکن خدا کے خزانوں میں کوئی کمی نہیں آسکتی اور جہاں بھی ایسا واقعہ ہوا ہے وہاں ساری جماعت کی تاریخ گواہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگوں کو ذلیل و رسوا کر دیا ان کے سارے تکبر توڑ دئے اور جماعت پہلے سے بہت ترقی کر چکی ہے اور کرتی چلی جا رہی ہے۔

یہی نظام جماعت کا جہاں تک تعلق ہے اس کا احترام اللہ میں بھی اسی طرح لازم ہے جس طرح یوحنا کے میں لازم ہے اور مجلس شوریٰ کے دوران حاصل فور پر اس بات کو پیش نظر رکھنا چاہیے کہ یہی سلسلے کے مخلصین آگے آئیں جو اگر اپنی سیرگی میں یعنی سلامتی میں کامل نہ بھی ہوں تو کم سے کم سلامتی کی طرف سفر اختیار کر چکے ہوں۔ ایسے ایسے ذرہ ذرہ کچھ نہ کچھ اس طرف بڑھ رہے ہیں وہی ہیں جو اس ناانہی میں کہ خدا کی سلامتی کے نظام میں یعنی اسلام میں ان کو نماندگی ملے ان کو خدمت کے مواقع ملیں اور انہی کی خدمت میں جو برکت کا موجب ہوگی باقی خدمتوں کی ہمیں کوئی بھی پرواہ نہیں ہے لیکن جب ہم سمجھتے ہیں کہ خدمتوں کی پرواہ نہیں تو یہ فریاد نہیں ہے کہ ان لوگوں کی پرواہ نہیں ہے اس سلسلے میں میں قرآنی آیات کے حوالے سے کچھ مزید آخر پر جا کر یہ مضمون لکھوں گا۔

اب میں قرآن کریم کی وہ آیات جہاں غنی کا استعمال ہوا ہے اور سلامتی کے تعلق میں ہیں یہ لفظ لکھا ہیغام دیتا ہے وہ پڑھ کر آپ کو سلتا ہوں۔ سورہ فاطر سورہ ہود (۱۱۹) آیت میں ہے  
”يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّكَ إِنَّمَا رَسُولٌ مِّنْ رَبِّكَ قَدْ خَلَقْنَاكَ مِّنْ نَّفْسٍ نَّجِسَةٍ لِّغَلَاظِ النَّفْسِ الْفَاسِقِ وَاللَّهُ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ“

میں نے بنی نوع انسان یا ذر کہہ کر کہ تم فقیر ہو اللہ کے حضور۔ واللہ هو الغنی الحمید اور اللہ ہی ہے جو غنی بھی ہے اور حمید بھی ہے غنی اگر کوئی حقیقت میں ہو تو وہ ہر چیز کا مالک ہوتا ہے اور ہر چیز اس کی ہر جاتی ہے اس کی ہر تودہ غنی کہلا سکتا ہے اگر کوئی اس کی چیز نہ ہو تو اس کی طرف اس کی نظر ہوگی اور جس کی کس ایسی چیز کی طرف نظر ہو جو اس کی نہیں ہے وہ غنی نہیں کہلا سکتا اس میں پھر کیسے غنی بنے گا جب سب کچھ خدا کا ہے اور بندے کا یا تمام انسانوں کا بحیثیت مجموعی یعنی اجتماعی طور پر یا انفرادی طور پر کچھ بھی نہیں ہے تو خدا کی اس صفت کی پیروی کیسے کی جاسکتی ہے تو خدا کی اس صفت کی پیروی کیسے کی جاسکتی ہے کیسے اس صفت کے تعلق جوڑا جاسکتا ہے۔

میں اس بات پر پھر مامور فرمایا گیا ہوں کہ خدا تعالیٰ کی صفات حسنہ کے تابع نظام جماعت کو رکھوں اور نہ یہ نظام تمام برکتوں سے محروم ہو جائے گا۔

اس ضمن میں حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں بیان فرمایا۔ ”الغنی غنی النفس“ کہ مومن کا جہاں

تمام برکتیں اللہ ہی کے ہمدردان سے ہیں جنہوں نے اپنے آپ کو سپرد کیا ہوا ہے کیونکہ ان کے گرد خدا کی سلامتی کا ایک دائرہ ہے جو ان کی حفاظت کر رہا ہے ان کے گرد خدا کی سلامتی کی ایک مسلسل جہاں کو ہر خطرے سے بچائے ہوئے ہے۔ پس ایسے لوگ جب نظام جماعت میں کام کرتے ہیں تو ان کے کاموں میں بھی وہی سلامتی کی برکتیں ملتی ہیں۔

اب میں واپس آتا ہوں اس طرف کہ جماعت کو جو ضرورت ہے وہ ضرورت اللہ کے بارے میں کرنی ہے اور نظام جماعت ”سلام“ میں داخل ہے اگر نظام جماعت کا کوئی نمائندہ اس دور سے کسی شخص سے نظام کے مفاد و رعایت کا مشورہ کرتا ہے، گھنٹا ہے کہ اس کی ضرورت ہے اس کے سامنے سمجھنا چاہیے وہ امیر ہے وہ صاحب ثروت ہے وہ دینی کا لحاظ سے تعلق رکھتا ہے اس لئے اس کے سامنے اگر نظام بعض باتوں سے آکھیں بند کرے اور اس کے فوائد پر نظر رکھتے ہوئے اس سے نرمی کا سوک کہے تو یہ شرک ہے یہ سلام کے مفاد کے خلاف ہے جہاں تک قانون کا تعلق ہے، اللہ تعالیٰ کے جاری کردہ قانون میں اگر کوئی شخص صرف نظر کرتے ہوئے اندر ہی نظروں کے بیچے ہیں جو اس کے دل میں نہیں دیکھیں پتہ ہے ہاں اس دور سے کہ اس سے آدنی سے اگر نظام جماعت کا عام سوک کیا گیا تو یہ منہ موڑ لے گا اس کی اولاد جنی جائے گی، اس کا جنتا تو سے جاتا رہے گا جب کوئی شخص ایسی بات سوچتا ہے تو مشرک ہو جاتا ہے اس کا حضرت ابراہیم اور ابراہیمی سلام سے کوئی ذور کا بھی تعلق نہیں رہتا۔ پس بعض دفعہ بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ ایسے معاملات میں میں سختی کرتا ہوں حالانکہ میری طبیعت میں کوئی سختی نہیں ہے مگر میری خبر دہائی ہے میں اس بات پر مامور فرمایا گیا ہوں کہ خدا تعالیٰ کی صفات حسنہ کے تابع نظام جماعت کو رکھوں اور نہ یہ نظام تمام برکتوں سے محروم ہو جائے گا اس لئے اس کے معاملے میں میرے دل میں کوئی رعایت نہیں ہے۔ کوئی خوف نہیں ہے۔

بارگاہ ایسا ہوا ہے کہ بعض نظام دنیائے کما لکا سے بڑے آدمیوں نے غلطی کی جن کے نتیجے میں ان کو سزا ملنی چاہیے تھی اور سفارشیں آئیں کہ یہ تو بڑے خاندان کے سربراہ لوگ ہیں بہت امیر لوگ ہیں۔ بہت بااثر لوگ ہیں ان سے اگر صرف نظر کیا جائے تو بہتر ہے نظام جماعت کے لئے بہتر ہے۔ ان کو ہم نے کھٹا کر اس کا مطلب یہ ہے کہ تم اس بات کے اہل ہی نہیں ہو کہ نظام جماعت کی ذمہ داری ادا کرے میں رشتہ تم اس شرک میں مبتلا ہوئے کہ کچھ چوہری اسے بڑے ہیں کچھ بیٹے دارا تے بڑے ہیں تو یہ سمجھتے رہے ان ایسے بڑے لوگ ہیں کہ ان کے ساتھ نرمی نہ کی جاتی تو سارا سب مٹا دیتے ہیں اور کو نقصان پہنچے گا اس وقت تم نے اسے آتے کو ہلاک کر لیا اور نظام جماعت کا جہاں تک تعلق ہے اللہ تعالیٰ نے ہر چیز پر اللہ تعالیٰ کے جانشین ہونے کے لئے کیا کہاں کہاں سے نظام جماعت پر غنی غنی

رکھا تھا، پنجابی کا ہے لیکن ہے اچھا دلچسپ محاورہ کہ "ستے پتے دامنہ کیہ چمنال" جو بچہ سویا ہوا ہے اس کو پتہ ہی نہیں کیا کر رہا ہے لیکن مائیں تو جو متی ہیں اس لئے نہیں کہ ان کو اس بچے کی (APPRECIATION) کی احتیاج ہے۔ اس لئے کہ وہ حمید ہے اس معنوں میں کہ ان کی صفات حمیدہ اس بچے سے بغیر کسی عوفوں کے پیار کرنے پر ان کو مجبور کرتی ہیں تو وہاں تھوڑی سی بھٹکی ماں کی رب اور رحمان خدا سے ہمیں دکھائی دیتی ہے کیونکہ رحمہما تعلق کے لحاظ سے ان کی رشتوں میں سب سے قریب تر رشتہ ماں کا بچے سے ہے اور وہاں اس کو یہ پردہ نہیں ہوتی کہ بچے کو پتہ بھی ہے کہ نہیں۔ کئی مفلوج بچے میں نے ایسے دیکھے ہیں اس سفر کے دوران بھی مجھے دکھائے گئے ان کو کوئی ہوش نہیں تھی کچھ پتہ نہیں تھا اور ان کو سمجھانا بہت تکلیف دہ کام ہے مگر مائیں تھیں جو خدا تھیں اور جانتی ہیں کہ اگر یہ فوت ہو جائے تو ہمیں بجات مل جائے گی مگر زندگی کی دعائیں کرتی ہیں یہ حمید صفت کا ایک اظہار ہے لیکن معمولی سا۔

اللہ تعالیٰ تمام مخلوق سے جو تعلق رکھتا ہے احتیاج کے نتیجے میں نہیں غنی ہونے کے باوجود لیکن انہیں ہر تعلق میں اپنے آپ کو یہ نہیں دکھا سکتا کہ میں غنی ہوں پھر بھی تعلق رکھتا ہوں ماں اور کھتی ہے تو تھوڑی دیر کے لئے، کچھ عرصے کے لئے، مگر اس میں بھی درجہ کمال کو نہیں پہنچتی اور یہاں اوقات جب تک اس کی ضرورتیں پوری کرنے والا بچہ ہو اس وقت تک تعلق رہنا ہے، جس حد تک وہ کم ہو جائے اتنا ہی وہ کم تعلق ہوتا چلا جاتا ہے۔ بعض مائیں کہتی ہیں سب بچے برابر لیکن جو خدمت کر رہا ہے اس سے زیادہ پیار ہوتا ہے۔ جو اور صفات حسنہ اختیار کر کے ماں کا نام روشن کرنے والا ہے اس سے زیادہ پیار ہوتا ہے۔ تو "غنی حمید" کا یہ معنی انسانی لحاظ سے ایک عارضی معنی ہے مگر اللہ تعالیٰ اہل شکر گزار ہے وہاں بندے کی خوبیوں کے لئے ان پر رحمت سے جھک کر ان کو قبول فرماتا ہے مگر احتیاج کی خاطر نہیں۔ اس لئے غنی حمید کا اٹھا محاورہ خدا کی صفات کو انسانی صفات سے ممتاز کر دیتا ہے۔ آپ کہہ سکتے ہیں درنہ اگر ان "غنی حمید" کو جوڑ کر نہ پڑھیں تو یہ سوال اٹھ سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ بھی تو اپنے انبیاء کی بڑی قدر کرتا ہے اپنے لئے قربانی کرنے والوں کی بڑی قدر کرتا ہے۔ تو "غنی حمید" کا اٹھا محاورہ ہمیں بتا رہا ہے وہ کرتا ہے غنی ہونے کے باوجود، ضرورت نہیں ہے۔ اور اس پہلو سے اس کا تعلق رکھتا ہے اور بھی زیادہ حمید بنا کر دکھاتا ہے۔ یعنی اپنے ایسے بندوں سے تعلق جوڑ لیتا ہے جن کا تعلق اس کی ذات میں اس کی شان میں، اس کی کبریائی میں ایک ذرہ بھی اضافہ نہیں کر سکتا۔ لیکن ان سے جھکتا ہے اور ان کی بڑی شان بیان کرتا ہے یہاں تک کہ لٹا بولس ان پر درود بھیجتا ہے اور یہ تعلق حضرت ابراہیمؑ کے حوالے سے پھر دوبارہ آ جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ابراہیم کے اوپر سلام بھیجا گیا ہے، ایسا سلام جو آنے والی نسلیں بھی اس پر بھیجیں گی اور درود شریف میں جو ابراہیم کا نام سلام کے تعلق میں بیان ہوا ہے یہ خدا کے اس وعدے کے پورا کرنے کا ایک نظارہ ہے۔

اللہ تعالیٰ نے ابراہیم سے وعدہ کیا تھا کہ تو نے میرے ساتھ سلام کا تعلق باندھا ہے، میں اس تعلق کی قدر کروں گا اور قیامت تک لوگ تجھ پر سلام بھیجئے رہیں گے۔ پس بعض لوگ پوچھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ درود میں ابراہیم کا نام کیوں آیا۔ اس کی وجہ یہ ہے سلام تو رب نبیوں کے لئے آتا ہے یعنی قرآن کریم پر لکھا کر دیکھ لیں ہر جگہ سلام کا لفظ ہے جس کا مطلب ہے کہ سلامتی میں داخل ہونے کے لئے تو اس پر سلام بھیجا گیا مگر ایسا سلام کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کے ساتھ بریکٹ کر کے اور کسی نبی کا ذکر نہ کرنا اور صرف ابراہیم کا کرنا یہ ایک ایسی عظیم امتیازی شان ہے جو اسی کا لئے کی یاد دلاتی ہے "اسلم قال اسلمت لرب العالمین" جب

اس کا تعلق ہے اس کی غذا، نفس کی غذا، سے پیدا ہونے سے یعنی احتیاج کے باوجود اگر وہ غیر اللہ سے اپنے آپ کو اس طرح بالا کر دے کہ اس کی کوئی اچھی چیز کی بھی حرص اس کے دل میں پیدا نہ ہو اس کے مال اور دولت اس کے دل پر رعب نہ پیدا کر سکیں۔ اس کی کوٹھیاں۔ اس کی کاریں، اس کی رہائش کے انداز، اس کے دیدے، اس کے سیاسی تعلقات، اس کی عقل، اس کا علم کوئی چیز بھی اس پر ایسا رعب نہ ڈال سکے کہ اسے احساس محرمی ہو۔ کیوں کہ وہ جب اللہ سے جو چکا ہے تو یہ احساس کہ میں سلام کا نمائندہ ہوں یہ اسے ہر دوسری چیز سے مستغنی کر دیتا ہے اور ہر حال میں رب کے حضور راضی رہنے پر اس کو طمانیت قلب نصیب کرتا ہے۔ ایک راضی رہنا ہے جو منہ سے کہا جاتا ہے کہ اچھا جس طرح بھی اللہ کی مرضی ہم راضی ہیں لیکن دل بے چین رہتے ہیں۔ لوگ اپنے عزیزوں سے جو وفات پا جاتے ہیں جدائی کا صدمہ محسوس کرتے ہیں۔ ہر وقت آگ لگی رہتی ہے لیکن منہ سے یہی کہتے ہیں کہ اچھا پھر جس طرح خدا کی رضا اس میں ہم راضی۔ اور بعض لوگ مہلک بیماریاں لگا سکتے ہیں۔ غم اپنی ذات میں تو کوئی گناہ نہیں ہے، شرک نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی رحمت اور شفقت کے نتیجے میں روتے تھے، اپنے بچے کی جدائی پر بھی آپ کی آنکھوں سے آنسو رواں ہوئے مگر جب کسی نے پوچھا کہ یا رسول اللہ آپ! تو آپ نے فرمایا، یہ رحمت کی نشانی ہے۔ اس میں اس بچے کے لئے کوئی ایسا احتیاج نہیں ہے کہ یہ ہاتھ سے گیا تو میں بے چین ہو گیا لیکن ایک رحمت ہے اور جس کا رحمت سے مشقہ نہیں اس کے پاس کچھ بھی نہیں، وہ محروم ہے۔

پس رحمت کا مضمون اور غناء کا مضمون ایک تعلق رکھتا ہے اور اسی مضمون کو میں آگے جا کر قرآنی آیت کے حوالے سے کھولوں گا۔ ہر دست میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم فقیر ہو اللہ غنی ہے اور حمید ہے یعنی خدا کو تمہاری احتیاج بالکل نہیں ہے لیکن حمید ہے وہ قابل تعریف ہے۔ اس کے دو معنی بنتے ہیں ایک یہ کہ اس کی صفات حمیدہ اس بات کا تقاضا کر رہی ہیں کہ تم سے پیار کرے، تم سے تعلق جوڑے، تمہاری نگہداشت کرے، اس لئے نہیں کہ خدا تمہارا محتاج ہے بلکہ اس کی صفات حمیدہ از خود اس کے اندر جھک کر اپنی کمزور مخلوقات سے تعلق رکھنے پر اس کو آمادہ کرتی ہیں دوسرا یہ کہ وہ اتنا غنی ہے کہ اگر تم تعریف روک لو اور ناشکری کا اظہار کرو تو ایک ذرہ بھی اس کو نقصان نہیں پہنچا سکتے جو اپنی ذات میں حمید ہو اس کے اندر ایک ایسی عظمت کرا پیدا ہو جاتی ہے کہ وہ دوسروں کی نظر سے بھی مستغنی ہو جاتا ہے۔ ان کو پتہ لگے نہ لگے وہ مستغنی ہوتا ہے۔

اللہ بہتر جانتا ہے کہ نظام جماعت کو خطرے کہاں کہاں سے ہیں۔ اس کی خاطر اس کے بنائے ہوئے قوانین پر عمل کرتے ہوئے اگر آپ نظام کی حرمت اور اس کے وقار کی حفاظت پر مستعد رہتے ہیں تو اللہ تعالیٰ خود آپ کی بھی حفاظت فرمائے گا اور نظام جماعت کو ہر خطرے سے بچائے گا اور ہمیشہ یہی ہوتا ہے

اب لوگ یہ کہتے ہیں کہ میں نے پہلے بھی معاہدہ آپ کے ساتھ

تیسرے رب نے ابراہیم سے کہا کہ اسلام قبول کر، کہا میں تو اسلام قبول کر چکا ہوں۔ اتنا کافی اسلام جیسا ابراہیم کا تھا کسی اور نبی کو نصیب نہیں ہوا سوائے محمد رسول اللہ کے۔ پس ایک دین اسلام ابراہیم کا تھا، ایک دین اسلام جو اسلام بن کر ابھرا وہ حضرت محمدؐ رسول اللہ کا دین ہے۔ اور اس کا لفظ یہی ہے کہ خدا کے سپرد اپنا سب کچھ کر دیا جانتے ہوئے کہ یہ کچھ بھی نہیں ہے۔ خدا کی خدائی میں اس سے ایک ذرے کا بھی اضافہ نہیں ہو سکتا تھا ابراہیم اگر منہ موڑ لیتا تو خدا کو کیا نقصان پہنچتا تھا مگر دل کی گہرائی سے یہ کہا ہے کہ میں سلام قبول کر چکا ہوں اسلام لے آیا ہوں تجھے سلام جاننا ہوں تجھ میں ایسا سلام دیکھنا ہوں اور خدا نے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے سلامتی سے اس کا نام رکھا اس قدر بڑھا کر دینے والا ہے وہ۔ تو وہ غنی پھر کیوں نہ ہو۔ جو بظاہر اس کے سپرد ہوتے ہیں۔ یعنی اپنا سب کچھ اس کے سپرد کرنے ہیں ان سے وہ ایسا سلوک فرماتا چلا جاتا ہے کہ وہ ان کی قربانی خدا سے سلوک کے مقابل پر حضور اور اور بھی حقیر اور اور بھی حقیر ہوتی چلی جاتی ہے یہاں تک کہ اس کی کوئی بھی حیثیت باقی نہیں رہتی۔ جو کچھ ابراہیم کو عطا ہوا ہے اس کے مقابل پر جو ابراہیم نے خدا کو دیا تھا اس کا موازنہ تو کر سے دیکھیں، کچھ بھی نہیں تھا۔ یعنی دنیا کی قدروں کے لحاظ سے اگر ناپا جائے صرف ایک روح کی قدر تھی جو عظیم الشان تھی اور اسی قدر پر خدا نے نظر رکھی اور اسی قدر کے نتیجے میں ظاہری قربانی معمولی ہونے کے باوجود بے انتہا عطا فرمایا۔

پس یہ خدا جو اسلام بن کر ابھرتا ہے یہ غنی ہوتے ہوئے مجید ہے۔ یہ نکتہ ہے جو آپ کو اچھی طرح ذہن نشین کرنا چاہئے۔ اگر آپ کسی سے غنی ہوں اور پھر مجید بھی ہوں تو ایسے شخص سے آپ متکبر نہیں ہو سکتے۔ پس جہاں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم سب لوگ اپنی قربانیاں روک لو میرا کچھ بھی نقصان نہیں پہنچا سکو گے وہاں اپنا رحمانیت کا بھی حوالہ دینا ہے۔ پس وہ اگلی آیت جس میں یہ مضمون ہے سورہ محمد سے لے لی گئی ہے آیت انالیس (۱۳۹) اس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

مَا لَكُمْ مَعُولًا عَدُوًّا لِنَفْسِكُمْ اِن سَبِل اللّٰهُ فَمَنْكُمْ ... الخ۔ (آیت)

کہ دیکھو ”مَا لَكُمْ مَعُولًا“ سنو تم وہ لوگ ہو کہ جن کو بلا یا گیا ہے اس طرف ”لِنَفْسِكُمْ اِن سَبِل اللّٰهُ“ کہ اللہ کی راہ میں خرچ کرو۔ اب ”مَا لَكُمْ مَعُولًا“ سے پتہ چلتا ہے کہ اعزاز ہے جس کا ذکر ہو رہا ہے اے لوگو تم سوچ نہیں رہے کہ کتنا بڑا اعزاز ہے کہ خدا نے ہمیں چن لیا قربانیوں کے لئے، ہمیں فرمایا کہ تم آؤ، تم سے توقعات رکھیں اور پھر بد نصیب ایسے ہیں تم میں سے ”فَمَنْكُمْ مَنْ يَبْغِلُ“ کہ تم میں سے ایسے بھی ہیں جو بغل کرنے ہیں اور خدا کی راہ میں بغل کرنا ثابت کرنا ہے کہ وہ اللہ کو معطلی نہیں سمجھتے بلکہ اپنے گھر کی کمانی سمجھتے ہیں۔ اپنے ہاتھ کی ہوشیاری، اپنے ذہن کی چالاکی سمجھتے ہیں۔ کہتے ہیں ہم نے تو بڑی محنت سے کہا ہے، بڑے دن رات جاگے، اس کے لئے ہوشیاریاں کیں باقی سب بے وقوفوں کو کیوں نہ دو لنتیں مل گئیں ہمارے ذہن کی جو بالادستی ہے، بڑی ہے اس نے ہمیں یہ سب کچھ عطا کیا ہے اور وہ آجاتے ہیں چندے مانگنے۔ وہ جب یہ کہتے ہیں تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ”فَمَنْكُمْ مَنْ يَبْغِلُ وَمَنْ يَبْغِلُ فَاَنَّمَا يَبْغِلُ عَنِ نَفْسِهِ“ کہ یاد رکھو جو تم میں سے بغل کرے گا وہ اپنے آپ سے بغل کر رہا ہے خدا سے بغل نہیں کر رہا۔ اس ذات سے تعلق توڑ رہا ہے جو دینے والی ہے۔ جب اس کے سامنے تم سر اٹھاؤ گے تو دو بانوں میں سے ایک چیز ضرور ہوگی اور بغل کرنے کا جو مضمون ہے یہ دو طرح سے کھلتا ہے۔ اول یہ کہ ایسے شخص کی دولت اس کو کبھی کوئی سکون نہیں پہنچا سکتی۔ ہزار قسم کی آلائشیں لگ جاتی ہیں اس دولت میں کسی قسم کے نقصانات کا کسی قسم کے فکر، کسی قسم

بددیانتیاں اور پھر حکومت کی پکڑ کا خوف اور مہینتیں اور اولاد کی برکت جاتی رہتی ہے، گھروں کے سکون اٹھ جاتے ہیں۔ اور ایسی دولت کے متعلق سمجھ نہیں آتی کہ اس سے سکون فریاد کیسے جائے۔ کیونکہ جو بغل ہے جو خدا سے بغل کرنا ہے وہ دنیا میں بھی بغل ہو جاتا ہے۔ اور اس کی دولت ایسی ہے جسے بنک میں جمع ہے۔ اس سے اس کو کوئی بھی فائدہ نہیں تو ایک تو یہ طریق ہے جس سے خدا بتاتا ہے کہ تم دراصل اپنے خلاف بغل کرتے ہو۔ دوسرا یہ ہے کہ بعض دفعہ ایک شخص کو بچانا ہو تو اس کی دولت میں کمی آتی شروع ہو جاتی ہے نقصان کے ابتلاء آتے ہیں اور وہ یہ سمجھتا ہے کہ مجھ پر بڑی معیبت ٹوٹ پڑی حالانکہ وہ خدا کی طرف سے آزمائش جو اپنے کسی بندے کی نیکی کی وجہ سے اس کو بچانے کی خاطر آتی ہے اسی میں اس کی نجات ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کو بتاتا ہے کہ اس دولت میں تمہارے لئے کچھ نہیں ہے۔ اگر اس ٹھوکر سے فائدہ اٹھاتے ہوئے تمہاری توجہ خدا کی طرف ہو جائے تو یہ کوئی برا سودا نہیں ہے۔ ساری دولتیں دے کر بھی اگر اللہ مل سکے تو یہ بہت اچھا سودا ہے۔ اسی طرح آزمائشیں بعض دفعہ جسمانی، جانی نقصان کے ذریعہ انسان کو لاحق ہوتی ہیں اور لوگ کہتے ہیں کہ اس میں اللہ کا کیا حرج تھا ہمارا بچہ زندہ رہنا۔ ہمارا نانا زندہ رہتا تو دراصل وہ بغل وہاں دکھاتے ہیں اور بھول جاتے ہیں کہ یہ سب عطا خدا کی تھی اپنے ہاتھ سے کچھ بھی نہیں کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جو حضور اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی غلامی میں سب سے بڑے عارف باللہ پیدا ہوئے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں سب خدا کی عطاؤں کا ذکر کر کے

سب کچھ تری عطا ہے چہ گھر سے تو کچھ نہ لانے

عظیم مضمون ہے کہ جو کچھ بھی ہے ہم اگر تیری راہ میں کچھ خرچ کرتے ہیں تو وہ کیا ہے، کہاں سے لے کے آئے تھے، تو نے ہی عطا کیا ہے۔

پس ایسا شخص جس کی ہر وقت خدا پر یہ نظر ہو کہ جو کچھ عطا ہوا ہے تو نے کیا ہے اپنے گھر سے ہم کچھ نہیں لائے۔ ایسا شخص کبھی بھی خدا کے حضور بغل نہیں ہو سکتا اور جب وہ بغل نہیں ہوتا تو پھر اللہ خود رحمت کا سلوک فرماتا ہے اور سب کچھ نہیں مانگتا ”الذی یؤمّنون بالغیب و یقیمون الصلوٰۃ و ہمراز قناتھم ینفقون“ کہ جو کچھ بھی ہم نے انہیں عطا کیا ہے ہم سارا ان سے واپس نہیں مانگتے ”و ہمراز قناتھم ینفقون“ اس میں سے کچھ واپس مانگتے ہیں تاکہ دیکھیں کہ وہ احسان فراہم تو نہیں، وہ بھول تو نہیں گئے کہ کس ذات نے ان کو دیا تھا اور پیش کرتے وقت کس طرح پیش کرتے ہیں۔ یہ ساری آزمائشیں مومن کے اسلام کی آزمائشیں ہیں دراصل جن میں وہ اپنی چہالت کی وجہ سے بسا اوقات پورا نہیں اترتا تو کوئی قسم کے ابتلاؤں میں مبتلا ہو جاتا ہے اور اس کا بغل جو خدا کی طرف ہو رہا ہے وہ دراصل اپنی ذات کے لئے ہوتا ہے اس کے سوا اس کا کوئی نتیجہ نہیں نکلتا۔

مجلس شوریٰ کے دوران خاص طور پر اس بات کو پیش نظر رکھنا چاہئے کہ وہی صلہ کے مخلصین آگے آئیں جو اگر اپنی سپردگی میں سلامتی میں کامل نہ بھی ہوں تو کم سے کم سلامتی کی طرف سفر اختیار کر چکے ہیں

چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ”واللّٰہ لغنی و انتم لفقراء“ اے بے وقوفو اللہ تو غنی ہے تمہارا ہاتھ روک لینا اس کو کوئی نقصان نہیں



پہنچائے گا تم ففراء ہو۔ " ان تنولوا يستبدل فوما غیرکم " اگر تم سارے کے سارے بھی پھر جاؤ تو وہ اس بات کا اختیار رکھتا ہے کہ تمہاری جگہ ایک اور قوم لے آئے " تم لایکولوا امثالکم " پھر وہ تمہاری طرح نہیں ہونگے۔ یعنی کام تو اللہ کے پورے ہونے میں تم نہیں کرو گے تو اور قوم آجائے گی۔ ایک خاندان نہیں کرے گا تو دوسرے خاندان اٹھ کھڑے ہونگے اور یہ جو قانون ہے یہ ایسا تطبیقی اور یقینی ہے کہ تاریخ مذاہب پر ٹوڑ کرتے ہوئے آپ کو ایک بھی استثناء دکھائی نہیں دیتا۔ جب بھی کسی قوم نے استغناء کیا ہے خدا کے پیغام سے اور اس کی مدد سے منہ پھیرا ہے اللہ تعالیٰ اس کے بدلے اور قوموں کو لے آیا ہے اور پھر وہ دیکھے نہیں ہوتے جیسا کہ پہلی ناشکری قوم تھا اور ایسا ہی مخالفانوں کا حال ہے، ایسا ہی افراد کا حال ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے " و ربک الغنی ذو الرحمة "

(الاتعام: ۱۳۲۰)

اللہ غنی تو ہے مگر شقاوت قلبی کی وجہ سے نہیں ہے اس لئے وہ لوگ جو غنی بنتے ہیں نظام کی نمائندگی ہیں ان کے لئے لازم ہے کہ ان کی غناؤں اپنے نفس کی شقاوت کی وجہ سے نہ ہو، بے پرواہی کی وجہ سے نہ ہو کہ وہ کہتے ہوں جائے جہنم میں جو مرضی ہمیں تو پرواہ کوئی نہیں، ہم تو نمائندہ ہیں نظام کے اور اللہ کا نظام ہے۔ یہ غنی کے معنی نہیں ہیں۔ اللہ اپنی مثال دیتا ہے " و ربک الغنی ذو الرحمة " تیرا رب غنی ہے اور اس کے باوجود رحمت والا ہے رحمت والا ہونے کے باوجود غنی ہے۔

پس جہاں بھی ان دونوں صفات کا تعادم ہو گا وہاں آپ صفات باری تعالیٰ سے دور ہٹ چکے ہونگے۔ اور کوئی ایسا زندگی میں نظام جماعت کے کارکنوں کے لئے لمحہ نہیں آنا چاہئے جس میں ان کی غناؤں جو خدا کی خاطر ہو، نظام جماعت کی خاطر ہو، وہ ان کی شقاوت قلبی کی وجہ سے ہو رحمت کی وجہ سے ہونی چاہئے۔ جس کا مطلب یہ ہے پھر وہ ایسے لوگوں کو ذات کے ساتھ نہیں دیکھتے، گھٹیا نہیں سمجھتے، اپنے سے ادنیٰ نہیں سمجھتے بلکہ ان پر رحم کرتے ہیں اور رحم کی نظر ڈالتے ہیں کہ یہ بے چارے محروم ہیں۔ ان کو پینہ نہیں کو کس چیز سے محروم ہیں۔ اس لئے نیکی کا جو ٹکڑا ہے وہ ان کو برباد نہیں کر سکتا۔

اس واقعہ یہ ہے کہ یہ ایک پل صراط ہے جس پر ہم روزانہ چلتے ہیں لیکن جانتے نہیں کہ یہاں کا پل صراط ہی ہے جو ہماری آئندہ کی تقدیر کے فیصلے کر رہا ہے۔ نظام جماعت کے احترام اور اس کی عزت کے لئے سر بلند رہنا اور غیر اللہ کے سامنے نہ جھکنا یہ غناؤں ہے۔ مگر ایسے لوگوں سے جو بے چارے محروم رہ گئے ٹکڑے سے پیش آنا ان کو اپنے سے گھٹیا اور ادنیٰ سمجھنا یہ رحمت کے خلاف ہے اور انکار کا بھی خلاف ہے جو رحمت سے پیدا ہوتی ہے۔ اور ایک انکار کا نتیجہ جو کنزوری سے پیدا ہوتا ہے اس انکار کی کوئی بھی قیمت نہیں ایک انکار ہے جو رحمت کے نتیجے میں پیدا ہوتا ہے اور اللہ کا اپنے بندے پر جھکنا ایک قسم کا انکار ہے جو رحمت سے چھوٹتا ہے۔ تو فرمایا غنی ہونے کے باوجود دیکھو وہ کس طرح رحمت کا سلوک فرماتا ہے۔ کس طرح اپنے بندوں پر جھکا رہتا ہے اور یہ ثابت کرتا ہے کہ اس کی غناؤں کسی شقاوت قلبی یعنی سختی کی وجہ سے نہیں تھی بلکہ اس کی وجہ ایک شان ہے کہ وہ کس کا محتاج نہیں ہے اور سب اس کے محتاج ہیں۔

اب یہ دوسرا معاملہ جو بہت اس کے محتاج ہیں۔ اگر خدا غنی ہے اور تم کسی کا محتاج نہ ہونے کا یہ مطلب ہو کہ سب سے تعلق توڑنے تو پھر دوسرے بھی اس کے محتاج نہیں رہیں گے، مگر کھپ کے ختم ہو جائیں گے۔ تو یہ دوسرا معنوں ہے کہ ہر چیز اس کی محتاج ہے یہ رحمت سے چھوٹتا ہے اس کی رحمت عامہ ہے جو ہر ذات کو اپنا محتاج کئے

ہوئے ہے اور اس کی رحمانیت ہے جو تمام بنی نوع انسان پر، مخلوق و تر پر برابر اثر کر رہی ہے تو عجیب شان ہے کہ غنی بھی ہے اور رحمان بھی ہے۔ ایک لحاظ سے مستغنی ہو کر جانتا ہے کہ ان مخلوقات کا مجھ سے تعلق توڑتا ذرہ بھر بھی مجھے نقصان نہیں پہنچا سکتا اس کے باوجود ان سے رحمت کا بھی سلوک فرما رہا ہوتا ہے۔ بعض دفعہ ایسے لوگوں کے سوال میں بھی برکت پڑ رہی ہے لیکن یہ ایک عارضی برکت ہے، اس کی رحمانیت کے نتیجے میں ہے مگر غنی سے تعلق توڑنے کے نتیجے میں جو سزا مقدر ہے وہ رک نہیں سکتی وہ اپنی جگہ کار فرما ہوگی۔ لیکن وہ بندے جو نظام جماعت کی نمائندگی کرتے ہیں ان کے لئے اس میں گہرا سبق ہے کہ ان لوگوں سے نیکو سلوک نہ کریں، ان کے لئے دعا میں کریں، ان کو سمجھائیں اور اگر نہیں سمجھتے تو یہ یقین رکھیں کہ ذرہ بھر بھی آپ کا نقصان نہیں کر سکتے، نظام جماعت کا نقصان نہیں کر سکتے۔ ہاں ان کو بچانے کے لئے آپ جو کوشش کرتے ہیں وہ ان کو خدا کا محتاج بنانے رکھنا ہے۔ لیکن اگر یہ محسوس ہو کہ ان کے آنے سے ہمیں فائدہ پہنچے گا تو یہ خواست ہے، یہ رحمت نہیں ہے۔ اس لئے یہ کہنا کہ رحمت کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ ان سے چشم پوشی کی جائے، ان کو سزا نہ ملے، نظام جماعت میں نہ آئے، یعنی سرگرم عمل نہ ہو اور ان کو اس لئے چھوڑ دے کہ یہ لوگ صاحب رنوخ ہیں، صاحب دولت ہیں، صاحب عظمت ہیں یہ شرک ہے، یہ رحمت نہیں۔

رحمت کا مطلب ہے کہ دوسرے شخص کی کوئی بھی احتیاج نہیں ہے پھر بھی آپ اس کا بھلا چاہتے ہیں۔ اور یہ رحمت جو ہے یہ تو آفرینش سے پہلے ہی شروع ہو چکی تھی۔ جو آغاز ہوا ہے کائنات کا اس سے پہلے ہی خدا رحمان تھا اور وہ جو بلو پرنٹ ہے کائنات کی تخلیق کا اس میں رحمانیت جلوہ گر ہوئی ہے اس وقت سوائے رحمانیت کے کوئی اور صفت کارفرما نہ تھی تو اس جہاں میں نہیں اور دوسرے جہانوں میں ہوگی یعنی یہ تو نہیں کہہ سکتے کہ خدا کی تمام صفات کسی وقت معطل تھیں لیکن وہ جلوہ گر تھیں تو دوسرے جہانوں میں تھیں۔ جو جہان پیدا نہیں ہوا اس میں اگر وہ جلوہ گر ہوئی ہیں تو رحمانیت کے تابع۔ یعنی رحمانیت کے تابع ایسا نقشہ تشکیل دیا گیا جس کا فیض آئندہ آنے والی مخلوقات کو پہنچنا تھا تو سب صفات کام کر رہی ہیں لیکن رحمانیت کے تابع۔ براہ راست کسی ذات سے تعلق نہیں رکھ رہیں اور یہی معنی ہے کہ رحمانیت تمام صفات پر غالب ہے۔

تو اللہ تعالیٰ جماعت کو توفیق عطا فرمائے کہ ان ذمہ داریوں کو سمجھے۔ میں پھر یہ یقین دلاتا ہوں نظام جماعت کو کہ اگر وہ غنی بھی رہیں اور رحیم بھی رہیں، رحمان بھی رہیں تو ان کو خطرہ کوئی نہیں ہے۔ بے دھڑک نظام جماعت پر عمل کریں ایک ادنیٰ بھی عین اللہ کا خوف نہ رکھیں۔ کوئی بڑا جبار ہو کر آپ کو نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ لیکن آپ اگر بڑے بنیں گے تو اپنے آپ کو نقصان پہنچائیں گے اس لئے ان کے جواب میں رحمت اور انکار کا تعلق قائم رکھیں باقی باتیں خدا پر چھوڑ دیں۔ اللہ تعالیٰ نظام جماعت کو سلام کے دائرے میں، اس کے سامنے میں اس طرح داخل فرمادے کہ نظام جماعت کا ایک ذرہ بھی سلام کی حفاظت سے باہر نہ رہے۔

**بقیہ صفحہ**

لاتا ہے ان کی کیفیت اور ہوتی ہے۔ حضور نے اعلان الی اللہ کی قبولیت دعا کے جو حیرت انگیز واقعات کا ذکر فرمایا کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے انہیں حیرت انگیز طور پر سلطان نصیر عطا فرمائے۔ " اسلامی اصول کی ملاحظہ کی تصنیف پر اگلے سال، سوال پورے ہونے پر خصوصی تقریرات منانے کے پروگرام کا ذکر کرتے ہوئے اس کتاب کی عظمت کے مختلف پہلوؤں کا ذکر فرمایا۔ ایم. پی. کے سیکلے مختلف پروگرامز کی تیاری کی طرف توجہ دلائی۔ حضور نے فرمایا اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ، ہمت کے ساتھ، بلند ارادوں کے ساتھ، شہدوں کی طرح دنناتے ہوئے ترقی اسلام کی شاہراہ پر آگے سے آگے بڑھنے چلے جائیں۔ اللہ پاک حامی و ناصر ہو۔ اللہ ہمارا حامی و ناصر ہو۔ اس کی رحمت کو سایہ اسکی رہنمائی کا فیض ہمیشہ ہم پر برستا رہے اور ہمارے شامل حال ہو جائے۔

### بقیہ خلاصہ خطاب: صفحہ ۲ سے آگے

اور جو بھی جگہ وہ بناتے ہیں وہ دیکھتے دیکھتے چھوٹی ہوجاتی ہے اور اب جماعت جرمنی کو بڑی وسیع جگہ کی تلاش سے حضور نے فرمایا کہ یورپ کے ممالک میں اس وقت تک باقاعدہ تبلیغی مراکز قائم ہو چکے ہیں اور تیزی سے آگے بڑھ رہے ہیں۔ انگلستان میں بھی برسوں میں ۱۵۸۸ ایکڑ رقبہ پر مشتمل ایک عمارت ملی ہے جس کا سقف حصہ ۳۱۰۰۰۰ مربع فٹ ہے۔

### امریکہ و کینیڈا کے تبلیغی مراکز

حضور نے فرمایا کہ امریکہ بھی تبلیغی مراکز کے اضافہ میں مسلسل حد درجہ ترقی کر رہا ہے۔ کینیڈا بھی اس طرف اللہ کے فضل سے توجہ رکھتا ہے اور اب کینیڈا کے تبلیغی مراکز کی تعداد ۸ ہو چکی ہے اس میں تازہ ترین اضافہ نیو یارک میں ہوا ہے ایک سکول کی عمارت تقریباً ۹ لاکھ ڈالروں میں خریدی گئی ہے اس کا رقبہ ۳۰ ایکڑ ہے کینیڈا میں بھی ایک کینکس بن رہا ہے کس ساگا میں بھی اسی قسم کا ایک منصوبہ زیر غور ہے اس وقت تک ہمارے باقاعدہ تبلیغی مراکز کی کل تعداد ۵۲ ہے ۸۴ تک ۲۸۷ تبلیغی مراکز تھے۔

### مرکزی مباحث اور کوکل مصلحتیں

اس ضمن میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے عیسائوں دنیا کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ان کے مبلغین کی تعداد اور اخراجات کے لحاظ سے ہمیں ان سے کوئی نسبت ہی نہیں ہے۔ جماعت احمدیہ کی پیشکشوں کو ان کے مقابل پر ہزاروں تھم بھی قرار نہیں دیا جاسکتا جس طرح آئے ہیں نیک ہوتا ہے اس سے بھی کم جات کی تعداد ہرگز نگر جہاں کو سٹیشنوں کا مہیا بنی کا تعلق ہے خدا کے فضل سے یہ ساری کوششیں ایک طرف اور جماعت احمدیہ کی اپنی کوشش ایک طرف اس کو خدا زیادہ رحمتوں کے پھل عطا کر رہا ہے اور دن بدن اسے نبلہ عطا کرتا چلا جا رہا ہے۔ تعداد کے لحاظ سے ۸۲۱ کل مرکزی مبلغین اور مبلغین کام کر رہے ہیں جبکہ ۱۱ سال پہلے یہ تعداد صرف ۳۶۶ تھی۔ حضور نے فرمایا لیکن ایک فرق ہے جسے ملحوظ رکھنا چاہیے۔ ہمارے ہاں معلم

تبلیغ کی بنا نہیں ہے نہ مرکزی مبلغ پر نہ کوکل معلم پر۔ تبلیغ میں جو عظیم الشان ایک انقلاب برپا ہوا ہے وہ اس لئے کہ زیادہ سے زیادہ احمدی اور یہ تعداد بڑھ رہی ہے خود اپنی جان کو تبلیغ میں جھونک رہے ہیں اور کامیابی کا سہرا دراصل دعوت الی اللہ کی تحریک پر ہے

### ٹیلی ویژن ریڈیو وغیرہ کے ذریعہ اشاعت

حضور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل آسمان سے نازل ہو رہے ہیں وہ مختلف صورتوں میں نازل ہو رہے ہیں اور ایم ٹی کے بھی اللہ تعالیٰ کا ایک عظیم عالمی احسان ہے جس کے ذریعہ جماعت کے روابط بہت مضبوط ہوتے چلے جا رہے ہیں اور جو روابط کمزور تھے وہ زندہ ہوتے چلے جا رہے ہیں نئے نئے دلوں جو میرے دل میں آتے ہیں وہ آسمان سے تمام احمدی دلوں پر برس رہے ہیں اور خدا کے فضل سے ایک عظیم بیداری اور ہوشیاری کا عالم ہے جس دور میں سے ہم گزر رہے ہیں ایم۔ ٹی کے کو اس میں غیر معمولی خدمت کی توفیق عطا ہوئی ہے اور اس پہلو سے جسواں برادران کا نام ہمیشہ تاریخ میں زندہ رہے گا اور ان میں سب سے زیادہ خدمت کرنے والا وفا کے ساتھ انکسار کے ساتھ سعید جسواں صاحب ہیں ان کو ان کے بھائیوں اور سب دو کارروں کو دعاؤں میں یاد رکھیں۔ ان کے علاوہ اللہ تعالیٰ نے ایک نئی عطا کی ہے جس کے انچارج رفیق احمد حیات صاحب ہیں ان کے ساتھ بھی دانشور دن رات خدمت میں مصروف ہیں ایسے احمدی طالب علم جو کالجوں سے واپس آکر گھر نہیں جاتے میدھا لنڈن مسجد میں ٹیلی ویژن کے کام کی خدمت کے لئے آجاتے ہیں۔

حضور نے فرمایا کہ ان میں سے ایک کے والدین نے مجھے ملاقات کے دوران بتایا کہ ہم ہرگز شکوہ نہیں کر رہے ہیں ہمارا دل خوب راضی ہے کہ ہمارے بیٹے کو خدا پر خدمت کی توفیق عطا فرما رہے ہے۔ ہر نفسا

درواست ہے کہ اس کو کہا کریں کہ کبھی کھانا بھی کھا لیا کرے۔ کہتے ہیں کہ گھر پر تو آنا نہیں کبھی۔ پتہ نہیں دیا کہ کھانے کا انتظام ہے بھی کہ نہیں۔ حضور نے فرمایا کہ پتہ چلا کہ بعض دفعہ کھانے سے بے نیاز ہو کر بعض دفعہ گھٹنوں بعد تک کام میں مصروف رہتا تھا۔

حضور نے فرمایا کہ وہ سب دنیا کو کھانا جو کھلا رہے ہیں اس صورت میں بعض دفعہ انسان خود کھانے سے محروم رہ جاتا ہے۔ حضور نے دعا کی کہ اللہ ان کو آسانی رزق عطا فرمائے ایسا رزق جو دائمی ال کو قوت عطا فرماتا چلا جائے اس دنیا کا بھی رزق خیر ہو اور آخرت کا بھی رزق خیر ہو۔

حضور نے فرمایا کہ اس ٹیلی ویژن کے ذریعہ ایسی ایسی جگہ رابہ ہو رہا ہے جہاں پہنچنا ممکن نہیں تھا مختلف ٹیلی ویژن کمپنیوں کی طرف سے بھی ہمارے ٹی وی میں دلچسپی بڑھ رہی ہے اور وہ ہمارے پروگرام جاری اجازت سے اپنے ٹی وی پر دکھائے رہے ہیں۔ چنانچہ ہمارے میں اس جلسہ کی کلے والی ٹی وی پر دکھائی گئی ہے۔

حضور نے ریڈیو کے ذریعہ پیغام کی اشاعت کے ذکر میں امیر صائب گیمبیا کا تحریر کردہ ایک واقعہ بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ گیمبیا میں ایک قبیلہ "سراہولے" ہے جو بہت سخت مزاج ہے۔ مذہبی لحاظ سے بہت کٹر ہے۔ اس قبیلے میں سے ابھی تک ایک آدمی بھی احمدی نہیں ہوا تھا لیکن ریڈیو گیمبیا سے امرت کے پروگرام سن کر ان کا ایک صاحب رنوح آدمی اچانک احمدیہ مشن پہنچا اور کہا کہ ریڈیو کے ذریعہ میں نے جو کارروائی سنی ہے میں حیران ہوں کہ اصل اسلام تو یہاں ہی ہے اس لئے مجھے لڑنے کی ضرورت اور مزید معلومات چاہی کرو۔ انہوں نے بیعت کی اور اب اس علاقہ کا ایک نوجوان وقف کر کے حاضر ہو گیا ہے اور معلم کی ٹریننگ حاصل کر رہا ہے۔

حضور نے مکرم رفیق حیات صاحب کے طوعی کام کرنے والوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ انہوں نے جو وقت کام کے لئے زیادہ

سالانہ وقت ۱۲۷۷ھ کے چٹکے واقعہ یہ بہت عظیم خدمت ہے۔ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو بے جزا نہیں رہنے دیتا۔

سعید جسواں صاحب کی میمنہ دوران سال مجبوری طور پر ۱۹۷۵ء کے وقت دیا حضور نے فرمایا اکثر معاذت کرنے والے طلباء ہیں اور اللہ تعالیٰ نے حیرت انگیز طور پر ان طلباء کے وقت میں برکت دی اور کامیابیوں سے نوازا۔ حضور نے فرمایا وہیں کو دنیا پر مقدم رکھنے کی نیت سے جب آپ کوشش کریں گے تو اللہ تعالیٰ ضرور برکتوں سے نوازے گا۔

حضور نے فرمایا کہ ایم۔ ٹی کے اپنی نوعیت کی ایک عالمی ٹیلی ویژن شروع ہو رہی ہے اور تمام دنیا حصہ لے رہی ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایم ٹی کے لئے مختلف پروگراموں کی تیاری اور مختلف زبانوں میں تراجم سے متعلق تفصیل سے ہدایات اترائیں فرمائیں اس ضمن میں ایم ٹی کے پر جاری پروگرام "لقاء مع العرب" کے حوالے سے مکرم محمد علی الشافعی صاحب کا خصوصیت سے ذکر فرمایا جنہیں نہایت عمدگی سے عربی زبان میں ترجمہ کی توفیق مل رہی ہے اور یہ پروگرام دن بدن عربوں میں اور عرب ممالک میں مقبول ہونا چلا جا رہا ہے۔

### مجلس نصرت جہاں کے تحت قائم شدہ ہسپتالوں کا جائزہ

حضور نے تعلیمی خدمات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ افریقہ کے ۸ ممالک میں اس وقت ۳۴۹ سکول کام کر رہے ہیں اور خدا تعالیٰ کے فضل سے افریقہ سکول اعلیٰ معیار کے ہیں اور ان کا نیک اثر ہے۔

### مجلس نصرت جہاں کے تحت قائم شدہ ہسپتالوں کا جائزہ

حضور نے فرمایا کہ اس سیکم کے تحت اس وقت جماعت کے ۳۰ ہسپتال ۱۰ ممالک میں کام کر رہے ہیں جن میں ہمارے ۲۸ ڈاکٹر صاحبان کام کر رہے ہیں اور کینا فاسو اور بینین میں ہسپتال کے قیام کا منصوبہ زیر عمل ہے مبروت موابیل ڈسپنری جاری کر دی گئی ہے لائبریری میں احمدیہ کلینک کا دوبارہ آغاز ہوا ہے۔

اس ضمن میں حضور نے ہومیوپیتھک کا تفصیل سے ذکر فرمایا اور بتایا کہ ہومیوپیتھک ایک نظام صحت ہے جس میں عظیم خوبیاں موجود ہیں اور بہت ہی سستا علاج ہے۔ ایم۔ ٹی نے پرجو ہومیوپیتھی کلاسز جاری ہیں ان سے کئی ایلوپیتھک ڈاکٹر بھی استفادہ کر رہے ہیں اور کئی ہومیوپیتھک ڈاکٹر بھی باقاعدگی سے یہ لیکچر سنتے ہیں۔ اسی سے مزید دلچسپی لیتے ہوئے کئی غیر احمدی پھر خطبے بھی سننے لگے اور اس نتیجہ پر پہنچے کہ اگر اسلام سیکھتا ہے تو احمدیت سے سیکھو اس کے سوا کہیں اسلام نہیں۔

حضور نے فرمایا کہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ علم دو ہی ہے۔ علم الابدان اور علم الآلیان پس آج جہت احمدیہ کو ان دونوں علوم پر بادشاہی عطا ہوئی ہے اور یہ بادشاہی یہ روحانی سلطنت جو روحانی شفا سے تعلق رکھتی ہے یا بدنی شفا سے تعلق رکھتی ہے اب اس پر جماعت احمدیہ کو خدا تعالیٰ نے فائز فرمایا ہے کوئی دنیا کی طاقت اب اس کو جماعت احمدیہ سے چھین نہیں سکتی۔

حضور نے فرمایا کہ ہمیں ہومیوپیتھک لیکچرز کے مختلف زبانوں میں اچھے تراجم کی ضرورت ہے تاکہ ہر جگہ چھوٹے چھوٹے انسٹیٹیوٹ قائم کئے جائیں۔ پس جن ممالک کو بھی ترقی ملے ازل سے لے کر آخر تک ہومیوپیتھک لیکچرز کے اچھے تراجم کر کے ان کی ویڈیوز ہیں بھجوائیں یہاں سے APPROVAL کے بعد پھر وہاں انسٹیٹیوٹ قائم کئے جائیں گے انشاء اللہ۔

ضمناً حضور نے تازستان کا ذکر کرتے ہوئے زہاں کے نمائندگان کو کھڑے ہو کر اپنا تعارف کروانے کا ارشاد فرمایا اس موقع پر قاذان کے ایک نوجوان نے کھڑے ہو کر بتایا کہ میں بھی یہاں آیا ہوں حضور نے از

راہ شفقت و دلداری "قاذان" اور "احمدیت ان قاذان" کے نعرے بلند فرمائے۔

### تحریک وقف نو

حضور نے تحریک وقف نو کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ کا عظیم احسان ہے کہ ان میں کل تعداد ۱۴۵۷۱ میں سے لڑکوں کی تعداد ۱۰۲۰۳ ہے اور لڑکیوں کی تعداد ۴۲۶۸ ہے۔ حضور نے فرمایا کہ ان اعداد و شمار کا مزید جائزہ لیا جائے گا ہے تاکہ قطعیت کے ساتھ پتہ لگ سکے کہ ان میں سے پیدائش سے پہلے شامل ہونے والے کتنے تھے اور کتنے تھے جنہوں نے بعد میں وقف کئے۔

### پریس اینڈ پبلیکیشنز

حضور نے فرمایا کہ اس شعبہ کے ذریعہ خدا تعالیٰ کے فضل سے مسلسل کام آگے بڑھ رہا ہے اور ایک ٹیم جو چوہدری رشید احمد صاحب کی سربراہی میں مصروف عمل ہے کثرت کے ساتھ اخبارات و رسائل اور ریڈیو۔ ٹی۔ وی سے رابطے ہیں اللہ ان کی کوششوں میں برکت دے حضور نے فرمایا کہ اس کے علاوہ احمدی ڈاکٹرز اور احمدی آرگنائزیشن اور ایجنٹس کی ایسوسی ایشن ہیں۔ اب سائنسدانوں کی بھی عموماً ایک بین الاقوامی ایسوسی ایشن قائم کر دی گئی ہے۔ کمپیوٹر سپیشلسٹس کی بھی ایک ایسوسی ایشن قائم کر دی گئی ہے۔ ان سب کو بھی ڈیڑوں میں یاد رکھیں۔

### خدمتِ خلق

حضور نے بتایا کہ قیدیوں سے رابطہ اور ان کی خبر گیری اور خدمتِ خلق اور نادار ضرورتمندوں اور یتیموں کی امداد وغیرہ کا سلسلہ خدا کے فضل سے بہت وسیع ہو چکا

سے ایستالوں اور تعلیمی اداروں کا فیض الگ چیز ہے۔ غریب بچوں۔ بیواؤں کا خیال۔ یہ سارا عالمی نظام جاری و ساری ہے اور آگے بڑھ رہا ہے۔ بعض ماہرین اس سلسلہ میں وقف کر کے وقت دیتے ہیں۔ اس ضمن میں حضور انور نے مکرم ڈاکٹر جنرل نسیم احمد صاحب کا خصوصیت سے ذکر فرمایا جو ماہر آئی سرجن ہیں انہوں نے ٹائپ ۱۲۰۰ مریضوں کا ایک آئی کیمنپ میں علاج کیا۔ سیلاب زدگان کی امداد۔ جاپان میں زلزلے کے متاثرین کی امداد۔ ناروے میں جمعیہ جماعت احمدیہ کو خدمتِ خلق کے نمایاں کام کی توفیق ملی رہی ہے۔

حضور نے فرمایا کہ یہ فیضِ ربانی ہے جو دراصل اسلام کی جان ہے اس کو نہ سھولیں۔ روحانی فیضِ ربانی ہو یا بدنی فیضِ ربانی ہو۔ یہ فیضِ ربانیوں اسلام کی رُوح کا خلاصہ ہیں۔ یاد رکھیں آپ کی فضیلت آپ کے مرتبہ کی ملندی کسی دنیاوی سرداری کے نتیجہ میں نہیں بلکہ خدمتِ خلق کے نتیجہ میں ہے پس آپ فیضِ ربانی نہیں رہیں اپنی فیضِ ربانی کے دائرے کو بڑھاتے چلے جائیں دنیا کی سرطاریاں چھین کر آپ کو عطا کر دی جائیں گی کیونکہ اللہ اور محمد رسول اللہ کی نظر میں عزت اور سرداری کا مستحق وہی ہے جو بنی نوع انسان کا خادم ہو۔

### نمائشیں و یک سوال

حضور نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کثرت سے نمائشیں اور یک سوال بھی لگائے جاتے ہیں اور ان کا نیک اثر ہوتا ہے مخالفتیں بھی ہوتی ہیں اس ضمن میں حضور نے چند واقعات کا بھی ذکر فرمایا۔

### تراجم قرآن کریم

حضور نے فرمایا بہت سی زبانوں میں تراجم قرآن مجید ہو کر بعض طبع ہو چکے تھے مگر جب بصرے موصول ہوئے تو معلوم ہوا کہ بعض غلطیاں رہ گئی ہیں اس لئے ان کو واپس لے کر از سر نو زیادہ احتیاط سے تراجم کئے گئے ہیں اس لئے ابھی تک ۵۰ کے قریب تعداد رک گئی ہے۔ مزید ۲۷ زبانوں میں تراجم کے لئے کوششیں جاری ہیں۔ نئے پریس لگ رہے ہیں نئے رسائل جاری ہو رہے ہیں حضور نے فرمایا کہ اسلام کی تعلیم میں جو صحیفہ نشر کرنے کا اعزاز جماعت احمدیہ کو ملا ہے اس کا عشرِ عشر بھی وہی جماعتوں کو نہیں ملا۔

### مالی قربانی

حضور نے فرمایا یہ معاملہ بھی اب بہت پھیل گیا ہے روز بروز نئی مالی قربانی کرنے والے کثرت سے نئی قوتوں سے داخل ہو رہے ہیں کہ اس ان کے اعداد و شمار کو سنبھالنا اور پیش کرنا ہمارے لیے کی بات نہیں رہی۔ حضور نے فرمایا جہاں لاکھوں کی تعداد میں نئے آرہے ہیں ان کے بارہ میں بھی یہ ہدایت ہے کہ شروع سے ہی ان کو مالی قربانی کا فرمایا چکھاؤ کیونکہ مالی قربانی ہی ہے دراصل جو عزت نفس کو قائم رکھتی ہے اور صحیح خطوط پر انسان کی تربیت کو آگے بڑھاتی ہے۔

### دعوت الی اللہ کے ثمرات

حضور نے فرمایا خدا تعالیٰ کے فضل سے اس سال دعوت الی اللہ کی کوششوں کو حیرت انگیز طور پر پہلے سے بڑھ کر پہل گئے ہیں صرف اس سال دعوت الی اللہ کی تحریک کے ذریعہ افریقہ کے ۹ ممالک میں ۹۸۰ نئی جانعتوں کا قیام ہوا ۱۳۹۲ ریپات میں پہلی بار احمدیت کا نغود ہوا اور جماعت قائم ہو چکی ہے ۸۲۷ مساجد نئی بنائی عطا ہوئیں ۶۶۷ چیفس احمدیت میں شامل ہوئے ۱۹۶۳ امام احمدی ہوئے

بانی پوبلیمز

کلاکتہ ۲۶ ۶۰۰۰

ٹیلیفون نمبرز

YUBA

QUALITY FOOT WEAR - 43-4028-5137-5206

طاسان و عابہ  
آٹو ٹریڈرز

Auto Traders

۱۶- مینگو لین کلاکتہ - ۶۰۰۰۱

۲۲۸۵۲۲

۲۲۸۱۶۵۲

۲۲۲۰ ۷۹۲

ارشاد نبوی

اطیع آباءک

اپنے باپ کی اطاعت کر

(منعجانہ)

یکے ازارکین جماعت احمدیہ

۱۹۹۲ء کی ایک ایسی گاڑی کے سردار احمدی ہوئے۔ حضور نے فرمایا گزشتہ سال کی چار لاکھ بیعتوں کے مقابل پر اس سال اس سے ڈگنے سے زیادہ بیعتیں ہوتی ہیں۔

**فرینچ پیپکنگ ممالک کے متعلق حضور پور کی ایک روایا۔!**

حضور نے فرمایا کہ دو سال قبل جلسہ میں میں نے آپ کو بتایا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے ایک ایسی حیرت انگیز روایا دکھائی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ جس طرح سابق میں ہمیں انگریزی ہونے والے ممالک میں غیر معمولی نفوذ عطا ہوا تھا اب فرانس میں ہونے والے ممالک کی باری آنے والی ہے اور ان میں اللہ تعالیٰ نے غیر معمولی نفوذ عطا فرمائے گا۔ حضور نے وہ روایا دہلا پڑھ کر سنائی اور پھر موازنے کے طور پر فرینچ پیپکنگ ممالک کی بیعتوں کے اعداد و شمار پیش فرمائے حضور نے بتایا کہ ۱۹۹۰ء میں تمام فرینچ پیپکنگ ممالک میں احمدی ہونے والوں کی تعداد ۵۰۸۰۰ تھی جو ۱۹۹۱ء میں کم ہو کر ۵۰۵۰۰ اور ۹۲ء میں ۵۵۳۱ رہ گئی اس کے بعد ۱۹۹۳ء میں پہلی دفعہ یہ تعداد ۵۰۹۱۱ ہو گئی اور روایا کے بعد ۱۹۹۴ء میں یہ اعداد بڑھ کر ۱۶۲۲۲۷ ہو گئی اور اس سال میں اللہ کی رحمتوں کے ثبوت گانے ہوئے اس کی حمد و ثنا سے بھر پور اس کے حضور گریاں ترسالی اس کے حضور سجدہ ریز ہوتے ہوئے یہ اعلان کر رہے ہیں کہ اس سال خدا کے فضل سے فرینچ پیپکنگ ممالک میں ملازمت سے احمدیت میں داخل ہونے والوں کی تعداد ۲ لاکھ ۸۸ ہزار ۹۳۳ ہے حضور نے فرمایا کس نے یہ انقلاب برپا کیا کہ تمام دنیا سے عالمی بیعتوں میں سے قریباً نصف تک فرینچ پیپکنگ کی تعداد پہنچ گئی ہے روایا سے پہلے ۵۵۳۱ اور دو تین سالوں کے اندر بڑھ کر ۱۶۸۸۹۳۳ بن چکی ہے اور یہ بڑھ رہی ہے۔ پس آسمان کا خدا ہے جو ہمارا حامی و ناصر ہے۔ میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ وہ کشتی جسے (روایا میں) میرے ہاتھ چلا رہے تھے اللہ کی رحمت تھی جو اس کشتی کو چلا رہی تھی آسمانی طاقت تھی جو اسے آگے دھکیں رہی تھی حضور نے دعا کی کہ مشرق بعید کے ممالک میں بھی تیزی سے احمدیت کے حق میں ایسے انقلاب ظاہر ہوں۔

سے سر پہنچیں وہ اپنے سر پر لٹکا کر ہم جان اور بے ہوش ہو کر گر گئیں ان کو مرگی کے درے پڑنے لگیں ان کی آنکھوں کے حلقے روتے روتے گڑ جائیں مگر خدا کی قسم اس تقدیر کو نہیں بدل سکتے ہم آگے بڑھنے کے لئے پیدا کئے گئے ہیں آگے سے آگے بڑھتے چلے جائیں گے ان کی ہر رک ہمارے راستے کے پتھر بنائے گی اور ان کی مخالفتیں ان کے سر کچلیں گی یہ وہ تقدیر ہے جو ظاہر ہو رہی ہے اور آگے بڑھ رہی ہے۔ کوئی ہے مال کا جابا جو اس تقدیر کو بدل کر دکھائے۔ حضور نے ہندوستان کے معاند مرزی اسماعیل سوگھڑی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس نے لندن میں یہ اعلان کیا تھا کہ "جماعت احمدیہ فرینچ نظرمیت کا پرچار کر کے موت کی آخری بچکی لے رہی ہے سلطنت برطانیہ کی طرح جماعت احمدیہ کا شورش بھی غروب ہو چکا ہے کسی ملک میں اس کا وجود نہیں ہے اور پھر اس نے بنگور میں ایک جلسے سے خطاب کرتے ہوئے کہا۔

"اب میں ۹ سال کی عمر کا بچہ تھا پکا ہوں میرے سر اور ہاتھوں میں رشتہ ظاری ہو چکا ہے میں نے اپنی ماری زندگی قادیانیت کی مخالفت میں گزاری لیکن مسلمانوں نے میرا

حضور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ مخالفت کے نتیجہ میں بھی ایسی بے شمار برکتیں نازل کرنا ہے حضور نے فرمایا آج مخالفین احمدیت جو زور مارنا ہے واریں جو سر پہنچنے ہیں دیواروں

ساتھ نہیں دیا۔ اڑلیس میں اب گھر گھر قادیانیوں کا ترجمہ قرآن پڑھا جاتا ہے اور انہوں نے صدر بھروسہ اپنا آردو لٹریچر سمیٹا یا ہے اگر مسلمان میرا ساتھ دیتے تو یہ صورت حال پیدا نہ ہوتی لیکن اب وہ بہت آگے بڑھ رہے ہیں۔ حضور نے فرمایا کس طرح خدا دشمنوں سے اعتراف شکست کروانا ہے آپ نے فرمایا میرا اس بڑھے کی آخری بچکی ہے اور اپنے منہ سے یہ اعتراف کرنے پر مجبور ہو گیا ہے کہ غیر ممالک میں تو احمدیت کا کیا خاتمہ کرنا ہے اپنے صوبے میں اپنے علاقے میں ہی ناکام و نامراد ہو چکا ہوں اور ذلت و رسوائی کے سوا کچھ نہیں آیا۔

حضور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو الہاماً بتایا تھا کہ مختلف قوموں میں ایسے رجال لے کر آؤں گا جن پر میں آسمان سے الہام کر دوں گا کہ اُسٹھ اور میرے بندے مرزا غلام احمد کی مدد کرو اور آج دنیا میں ہم کثرت کے ساتھ اس پیشگوئی کو پورا ہوتا دیکھو رہے ہیں۔ ایسے بہت سے واقعات ہیں جن کا اشاؤنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ حضور نے فرمایا وہ لوگ جن کی انگلی خدا پکڑتا ہے اور الہام کر کے ان کو احمدیت کی طرف (باقی صفحہ پر دیکھئے)

طالب دُعا: محبوب عالم ابن محرم حافظ عبد المنان صاحب محرم

**M/S NISHA LEATHER**

SPECIALIST IN LEATHER BELTS LEATHER LADIES AND GENTS BAGS JACKETS WALLETS etc.

19A, JAWAHAR LAL NEHRU ROAD CALCUTTA - 700081

**Star CHAPPALS** PH-543105

WHOLESELLERS OF HIGH QUALITY LEATHER RUBBER CHAPPALS

105/661, OPP BLOCK NO 7, FAIMIABAD COLONY KANPUR-1 PIN-208001

NEVER BEFORE

GUARANTEED PRODUCT

**SONIKY**

HAWAI CHAPPALS

NEW INDIA RUBBER WORK

34-A DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD CALCUTTA - 15

**C.K. ALAVI**

RABWA WOOD INDUSTRIES

**MAHDI NAGAR** VANIYAMBALAM PIN-679339

TIMBER LOGS SAWN SIZE KERALA

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

पवित्र कुर्आन

### संयम

(हे रसूल!) तू लोगों को हिक्मत तथा सद्बोध द्वारा अपने रब्ब की राह की ओर बुला। उन से उन के मतभेदों के विषय में अच्छे ढंग से वाद-विवाद कर। तेरा रब्ब उन लोगों को (भी सब से, बढ़ कर जानता है जो उस की राह से भटक गए हैं तथा उन्हें भी जो हिदायत पाते हैं।

यदि तुम (अत्याचारियों) को दण्ड दो तो जितना अत्याचार तुम पर किया गया हो उतना ही तुम दण्ड दो और यदि तुम धैर्य धारण करोगे तो वह धैर्यवानों के लिए अच्छा होगा।

और (हे रसूल!) तू धैर्य से काम ले तथा तेरा धैर्य धारण करना अल्लाह की सहायता से ही हो सकता है एवं तू उन लोगों की दशा) पर दुखी न हो और जो बुरे उपाय वे करते हैं उन के कारण भी तू दुःख न कर।

(और याद रख कि) निस्सन्देह अल्लाह उन लोगों के साथ होता है जिन्होंने संयम धारण किया हो तथा जो सदाचारी हों।

(अल-नहल 126-129)

### आदाबे-नमाज़

हदीस शरीफ़

हज़रत आइशा (अल्लाह उन से राजी है) वर्णन करती हैं कि हज़रत मुहम्मद मुस्तफ़ा सल्लल्लैहि वसल्लैम वतव्वैर (अर्थात् अल्लाहो अक्बर)<sup>2</sup> कह कर नमाज़ शुरू करते। इस के बाद सूरः फ़तिहः पढ़ते। जब रुक करते तो सिर को न तो ऊपर उठा कर रखते और न ही ज्यादा नीचे को झुकाते बल्कि अपनी पीठ के बराबर रखते। जब रुकू से उठते तो सीधे खड़े हो कर फिर सजदः में जाते और जब सजदः से सिर उठाते तो पूरी तरह बैठने के बाद दूसरा सजदः करते और दो रक़्यत पूरी करने के बाद तशहहुद में बैठते। उस समय अपना सीधा पांव खड़ा रखते तथा उलटा पांव बिठा देते और इस तरह बैठ कर तशहहुद पढ़ते और शैतान की तरह बैठने अर्थात् ऐड़ी पर बैठने से रोकते और सजदः के समय में हाथ फैलाने से रोकते जिस तरह कुत्ता अपने हाथ फैला कर बैठता है। अन्त में अस्सलामो अलैकुम कह कर अपनी नमाज़ समाप्त करते।

(मुस्नद अहमद भाग 6 पृष्ठ 31)

### पवित्र शक्ति

मलफूज़ात

“और मुझे उस खुदा की कसम है जिसके हाथ मे मेरी जान है कि मुझे पवित्र कुर्आन के हक़ायक़ और मुआरिफ़ (तथ्य और मूयम ज्ञान) समझने में प्रत्येक आत्मा पर ग़लवा (विजय) दिया गया है। यदि उनमें कोई मौलवी मेरे मुक़ाविल पर आता-जैसा कि मैंने कुर्आनी तफ़सीर (व्याख्या) के लिए बार-बार विरोधी मौलवियों को बुलाया - तो खुदा उसको ज़लील और शासिन्दा करता। अस्तु जो पवित्र कुर्आन को समझने की पवित्र शक्ति मुझ को दी गई है, यह अल्लाह का चमत्कार है। अल्लाह तआला के फ़जल से मुझे पूर्ण विश्वास है कि अति शीघ्र दुनिया देखेगी कि मैं इस बयान में सच्चा हूँ।”

(रुहानी खज़ायन भाग-12, पृष्ठ 41, सिराज-ए-मुनीर, पृष्ठ 39)★

### हज़रत पैग़म्बरें इस्लाम का साधारण जीवन

(गतांक से आगे)

जब आप भोजन करने के लिए बैठते तो त्रिस्मिल्लाह (परमात्मा के नाम के साथ) कह कर भोजन आरम्भ करते थे और जब भोजन समाप्त हो चुकता तो इस प्रकार परमात्मा की स्तुति करते-

सब प्रकार की स्तुति परमात्मा के लिए है जिसने हम को भोजनादि पदार्थ प्रदान किए। अत्याधिक स्तुति, श्रद्धापूर्ण विशुद्ध स्तुति, सदा बढ़ने वाली स्तुति, ऐसी स्तुति नहीं जिसके पश्चात् मनुष्य यह समझे कि मैं यथार्थ स्तुति कर चुका, ऐसी स्तुति जो कभी समाप्त होने वाली न हो, जिस से मन पर यही प्रभाव हो कि परमात्मा का प्रत्येक कार्य स्तुत्य है। हे परमात्मन्! हमारे हृदयों को पवित्र विचारों से परिपूर्ण कर दे। कभी आप यह प्रार्थना किया करते थे-

सर्व प्रकार की स्तुति परमात्मा के लिए है जिसने हमारी भूख तथा प्यास को निवारण किया। हमारा मन उसकी स्तुति से कभी तृप्त न हो और हम कभी कृतघ्नता न करें। (बुखारी)

आप सदैव अपने सहचारियों को उपदेश दिया करते थे कि तृप्त हो जाने से पूर्व ही भोजन करना छोड़ देना चाहिए। आप कहा करते थे कि एक पुरुष का भोजन दो पुरुषों के लिए पर्याप्त होना चाहिए। जब कभी आपके घर में स्वादिष्ट पदार्थ बनता तो आप घर वालों से कहा करते कि अपने पड़ोसियों का ध्यान रखना। आप अपने पड़ोसियों के घर भोजन तथा अन्य वस्तुएं उपहार स्वरूप भेज दिया करते थे। (मुस्लिम तथा बुखारी)

आप अपने सहचारियों की मुखाकृति से मालूम करते रहते कि इनमें से कोई निराहार तो नहीं। हज़रत अबू-हुरैरह का कथन है कि एक बार वह निरन्तर तीन दिन निराहार रहे जब भूख से अत्यन्त व्याकुल हो गये तो मस्जिद के द्वार में आकर खड़े हो गए सौभाग्यवश वहां से हज़रत अबू-बकर गुजरे तो उन्होंने उनसे कुर्आन शरीफ़ की एक आयत के अर्थ पूछे (जिसमें निर्धनों को भोजन खिलाने का आदेश है) हज़रत अबू-बकर ने यह समझा कि सम्भवतः इस आयत का अर्थ यह जानते नहीं। उन्होंने आयत के अर्थ बतला दिए और चले गए (हज़रत अबू-हुरैरह जब लोगों के सामने यह

★ “मैं अकेला नहीं, वह मौलाकरीम मेरे साथ है और कोई उस से बढ़ कर मुझ से निकटतम नहीं। उसी के फ़जल से मुझ को यह 'आशिक़ाना' प्रवृत्ति मिली है कि दुःख उठा कर भी उसके धर्म (इस्लाम) के लिए सेवा करूँ और इस्लाम की धार्मिक विजय के लिए पूरे उत्साह और शुद्ध हृदय से अपनी सेवाएं समर्पित करूँ इस कार्य पर स्वयं उसी ने मुझे नियुक्त किया है। अब किसी के कहने पर मैं रुक नहीं सकता।”

(रुहानी खज़ायन भाग-5, पृष्ठ 35, आईना कमालात-ए-इस्लाम भूमिका)

## वेश-भूषा वस्त्र तथा आभूषण

वेश-भूषा में हज़रत रसूले करीम को सरलता और सादगी प्रिय थी। आपका कुर्ता और तहबन्द, अथवा कुर्ता और पायजामा हुआ करता था। तहबन्द एवं पायजामा टखने (पैर के गिट्टे) से ऊपर और घुटने से नीचे होता था घुटनों अथवा उससे ऊपर शरीर के नंगे हो जाने को आप पसन्द न करते थे। अति विवशता के अतिरिक्त ऐसे वस्त्र जिन पर बड़े-बड़े चित्र हों जो मूर्ति-पूजा का सूचक हों, पहनने अथवा उससे पर्दे आदि बनाना की आज्ञा न देते थे। एक बार आपने अपने घर में एक ऐसा पर्दा लटका देखा जिस पर बड़े बड़े चित्र थे। आपने आज्ञा दी कि उसको तुरन्त उतार दिया जाए। छोटे-छोटे चित्रों वाले कपड़ों के प्रयोग में कोई आपत्ति न समझते थे। आप रेशमी वस्त्र कभी न धारण करते, न मुसलमानों को धारण करने की आज्ञा देते राजाओं के भेजे जाने वाले पत्रों पर छाप लगाने के लिए अपने एक मोहर वाली मुद्रा बनवाई थी आप ने आज्ञा दी थी कि मुद्रा सोने की न हो अपितु चांदी की हो। आप कहा करते थे कि परमात्मा ने मेरे अन्यायियों को (पुरुषों को) सोना धारण करने की आज्ञा नहीं दी। (बुखारी तथा मुस्लिम)। स्त्रियों को रेशमी वस्त्र और सोने के आभूषण आदि धारण करने की आज्ञा थी, परन्तु इस सम्बन्ध में आदेश था कि अपव्यय न हो और न ही मर्यादाओं का उल्लंघन हो एक बार आपने निर्धनों की सहायता के लिए कुछ धन-एकत्र किया। एक स्त्री ने अपना कंकण उतार कर आपकी भेंट कर दिया। आपने कहा, 'क्या तुम अपना दूसरा हाथ नरक की प्रचंड अग्नि से बचाना नहीं चाहती? उस स्त्री ने दूसरा कंकण भी उतार कर दे दिया, आपकी धर्म-पत्नियों के पास मूल्यवान आभूषण न थे। दूसरी मुसलमान स्त्रियां भी आपकी आज्ञाओं का परिपालन किया करती थीं। भूषणादि बनवाने की ओर उसकी रुचि न थी। आप कुर्आन शरीफ की शिक्षा के अनुसार उपदेश किया करते थे कि धन एकत्र कर रखना निर्धनों के अधिकारों को नष्ट कर देता है अतः सोने-चांदी का किसी रूप में घरों में संग्रहित कर लेना देश की आर्थिक स्थिति को नष्ट कर देता है और यह प्रत्यक्ष पाप है।

एक बार हज़रत उमर ने आपसे सविनय निवेदन किया कि बड़े-बड़े राजाओं तथा सामान्तों की ओर से दूत आये हैं। आप एक मूल्यवान चोगा बनवा लें और ऐसे अवसर पर धारण कर लिया करें। हज़रत उमर की बात को सुनकर आप अप्रसन्न हुए और कहा-

“परमात्मा ने मुझे इन बातों के लिए नहीं भेजा। मैं प्रत्येक से अपने साधारण वस्त्रों में ही मिला करूंगा।”

एक बार एक रेशमी चोगा आपकी भेंट किया गया। आपने उसे हज़रत उमर को उपहार स्वरूप भेज दिया। दूसरे दिन आप ने हज़रत उमर को वही चोगा पहने देखा तो आप अप्रसन्न हुए। हज़रत उमर ने कहा, हे परमात्मा के रसूल! यह रेशमी वस्त्र आपने ही तो दिया था। अब मैं उसको क्या करूँ? हज़रत रसूले करीम ने कहा-

“प्रत्येक वस्तु अपने ही प्रयोग के लिए तो नहीं होती। आप यह अपनी स्त्री को अथवा अपनी बेटी को दे सकते हैं, अथवा किसी अन्य प्रयोग में ला सकते हैं।” (बुखारी)

## विस्तर

आपका विस्तर भी बहुत साधारण था। आप कभी शैया पर नहीं सोये थे। आप जब भूमि पर ही विस्तर किया करते थे। चमड़े का एक टुकड़ा अथवा ऊंट के वालों का बना हुआ एक कपड़ा, यह आपका विस्तर था। हज़रत आयशा का कहना है कि हमारा विस्तर इतना छोटा होता था कि जब हज़रत रसूले करीम अर्द्ध रात्रि को नमाज़ के लिए खड़े हो जाते तो मैं एक ओट होकर लेट जाती और टांगे सीधी कर लिया करती और जब आप सजदा (दंडवत्) करते तो टांगें इकट्ठी कर लिया करती थी। (मुस्लिम)

निवास स्थान :- आपका घर भी अत्यन्त साधारण था। आपके घरों में प्रायः एक-एक कमरा होता था और एक छोटा आंगन। उस कमरे में आरपार रस्सी बन्धी होती थी। जब कोई भेंट के लिए आता तो उस रस्सी पर कपड़ा डाल करके कमरे के दो भाग कर लिए जाते। एक में आपके घर वाले होते और दूसरे में आप अगन्तुओं से भेंट करते।

आपका जीवन इतना सरल था कि हज़रत आयशा ने आप के परलोकवास कर जाने के पश्चात् बताया कि हज़रत रसूले करीम के जोवनकाल में बहुधा हमें केवल खजूर और जल पर निर्वाह करना पड़ता था। जिस दिन आपका स्वर्गारोहण हुआ हमारे घर में खजूर और जल के अतिरिक्त कोई वस्तु न थी (बुखारी)

परमात्मा से प्रेम और उसकी भक्ति : हज़रत पैगम्बरे इस्लाम का सम्पूर्ण जीवन प्रभु प्रेम में रत था। बड़े-2 उत्तरदायित्व होने पर भी आप रात-दिन ईश्वर-भक्ति में मग्न रहते थे। अर्द्ध रात्रि को आप विस्तर छोड़ दिया करते थे और सूर्योदय पर्यन्त ईश्वरोपासना करते रहते। कभी-कभी अधिक समय तक खड़ा रहने के कारण आपके पांज भी सूज जाते थे। आपकी दशा को देखकर देखने वालों का हृदय द्रवित हो जाता था। हज़रत आयशा कहती है कि एक बार ऐसे ही अवसर पर मैंने कहा, हे परमात्मा के रसूल आप तो परमात्मा को बहुत प्रिय हैं, आप अपने शरीर को क्यों इतना कष्ट पहुंचा रहे हैं।” हज़रत रसूले करीम ने उत्तर दिया, आयशा -

जब यह बात सत्य है कि परमात्मा मुझ से प्रेम करता है और मेरा उससे घनिष्ठ सम्बन्ध है तो क्या यह मेरा कर्तव्य नहीं कि यथाशक्ति मैं भी उसका धन्यवाद करूँ? उसके अनुग्रह तथा कृपा के बदले मैं धन्यवाद ही करना चाहिए।” (बुखारी)

आप कोई भी कार्य परमात्मा की आज्ञा के बिना न करते थे। यह बताया जा चुका है कि मक्कावासियों के द्वारा घोर अत्याचार किये जाने पर भी आपने उस समय तक मक्का नगर को न छोड़ा जब तक कि परमात्मा ने आकाशवाणी द्वारा आपको ऐसा करने की आज्ञा न दी। मक्का वालों के बढ़ते हुए अत्याचारों को अनुभव करके आपने जब सहचारी महोदयों को हब्शाह की ओर हिजरत (प्रवास) कर जाने की आज्ञा दी और उन्होंने अपनी कामना प्रकट की कि आप भी उनके साथ चलें तो आपने कहा, “कि मुझे अभी परमात्मा की ओर से आज्ञा नहीं मिली।”

संकट के समय जब लोग प्रायः अपने घनिष्ठ सम्बन्धियों तथा सज्जनों को अपने पास बुला लेते हैं आपने अपने अन्यायियों को हब्शाह की ओर हिजरत (प्रवास) कर जाने का आदेश दिया और स्वयं एकाकी मक्का में रहे। ऐसा क्यों? इस कारण कि परमात्मा ने आपको अभी हिजरत (प्रवास) करने की आज्ञा नहीं दी थी। (क्रमशः)